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I.  Ομιλία κ. Λότη̋ Πέτροβιτ̋ κατά την πρώτη παρουσίαση του βιβλίου τη̋ 
«Η προφητεία του κόκκινου κρασιού» (Θεσσαλονίκη, 20.11.2008).

Κυρίε̋ και Κύριοι, αγαπητοί φίλοι,
Σα̋ ευχαριστώ θερμά που ήρθατε στην αποψινή μα̋ εκδήλωση. Κατά την 

άποψή μου, ο συγγραφέα̋ ενό̋ βιβλίου είναι καλύτερα να σιωπά κατά την 
παρουσίασή του. Ό,τι είχε να πει είναι γραμμένο μέσα στο έργο του. Ωστόσο, 
ο Γενικό̋ Γραμματέα̋ τη̋ Ιστορική̋ και Λαογραφική̋ Εταιρία̋ Σερρών-Με-
λενίκου κ. Θωμά̋ Πέννα̋ επέμενε να πω δυο λόγια σχετικά με τη συγγραφή 
τη̋ Προφητεία̋ του κόκκινου κρασιού. Δεν μπορούσα λοιπόν παρά να δεχτώ.

Την ανάγκη να γράψω για το Μελένικο, το ερημικό Βυζαντινό μαύρο μαρ-
γαριτάρι, με του̋ Βυζαντινού̋ ανθρώπου̋, απογόνου̋ τών εξόριστων πριγκί-
πων, όπω̋ το αποκάλεσε ο Ίων Δραγούμη̋, την ένιωθα χρόνια τώρα, ένα δέο̋ 
όμω̋ μπροστά στον όγκο των ιστορικών και λαογραφικών στοιχείων που 
έπρεπε να συλλέξω και να μελετήσω με απέτρεπε. Έφτασε ωστόσο η στιγμή 
που δεν μπορούσα πια να το αναβάλω. Η άγνοια τη̋ ιστορία̋ του Μελενίκου, 
αλλά και τη̋ ίδια̋ τη̋ ύπαρξή̋ του, που διαπίστωνα στι̋ επισκέψει̋ μου στα 
σχολεία, σε καιρού̋ μάλιστα παραποίηση̋ τη̋ ιστορία̋ τη̋ Μακεδονία̋, με 
παρακίνησαν να επιχειρήσω τη συγγραφή αυτού του βιβλίου. Το θεώρησα 
χρέο̋ μου, τόσο προ̋ του̋ προγόνου̋ μου, όσο και προ̋ του̋ σημερινού̋ 
νέου̋ ανθρώπου̋. Γιατί πιστεύω πω̋ όποιο̋ δεν έχει μνήμη ιστορική μοιάζει 
με δεντράκι που προσπαθεί να μεγαλώσει χωρί̋ ρίζε̋. Αυτό ακριβώ̋ τονίζω 
και στα παιδιά, όταν με καλούν στα σχολεία: Όπω̋ τα δέντρα τρέφονται από 
τι̋ ρίζε̋ του̋, έτσι και οι άνθρωποι τρέφονται από το παρελθόν, με εργαλεία 
του̋ τη μνήμη και την ιστορία.

Χρειάστηκαν τρία χρόνια δουλειά̋ με άπειρα ξενύχτια για να τελειώσω αυτό 
το βιβλίο. Όμω̋ η χαρά που νιώθει ένα̋ συγγραφέα̋ όταν ολοκληρώσει το έργο 
του και καταλαβαίνει ότι έκανε ό,τι μπορούσε καλύτερο τον κάνει να ξεχνάει 
το μόχθο που προηγήθηκε, όπω̋ λησμονεί η λεχώνα τι̋ ωδίνε̋ του τοκετού.

Μια επίσκεψη στο Μελένικο ήταν απαραίτητη βέβαια για τη δουλειά μου. 
Έπρεπε να γνωρίσω από κοντά τον τόπο όπου έζησαν μερικοί από του̋ προ-
γόνου̋ μου και τ’ άλλα ιστορικά πρόσωπα που αναφέρω, κάνοντα̋ το ίδιο 
ταξίδι που έκαναν οι σύγχρονοι ήρωε̋ τη̋ ιστορία̋ μου. Η εμπειρία ήταν 
συγκλονιστική. Όλα μού φαίνονταν γνώριμα, σαν να είχα ζήσει κάποτε κι 
εγώ εκεί. Τα όσα έβλεπα με γύριζαν στην παιδική μου ηλικία, όταν ο πατέρα̋ 
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μου μα̋ μιλούσε με καημό για τη θρυλική αυτή πόλη, για τη Μελενικιώτισσα 
γιαγιά του, την Ελισάβετ Χρηστομάνου, και για τον τραγικό ξεριζωμό των 
Μελενικιωτών το 1913.

Βοηθήματά μου για τη συγγραφή αυτού του βιβλίου στάθηκαν τα πάμπολ-
λα μελετήματα, τα πονήματα, τα βιβλία, τα άρθρα και οι μαρτυρίε̋ που αφο-
ρούν το Μελένικο και την ιστορία του, ιδιαίτερα το εξαίρετο, ογκώδε̋ έργο 
του Δρα Αντώνη Μ. Κολτσίδα με τίτλο Ιστορία τον Μελενίκου - Η διαχρονική 
πορεία τον Ελληνισμού (Εκδ. Αδελφών Κυριακίδη, 2005), όπου θαυμαστά τα-
ξινομούνται και εξιστορούνται όλα τα γνωστά μέχρι σήμερα ιστορικά, λαο-
γραφικά και άλλα συναφή στοιχεία για το Μελένικο. Μεγίστη βοήθεια μού 
πρόσφεραν, όπω̋ ακούσατε, και οι 16 τόμοι των Σερραϊκών Χρονικών τη̋ 
Ιστορική̋ και Λαογραφική̋ Εταιρία̋ Σερρών-Μελενίκου, καθώ̋ και το πο-
λύτιμο αρχείο εγγράφων, επιστολών, σπάνιων βιβλίων και φωτογραφιών που 
κατέλιπε ο πατέρα̋ μου Νατάλη̋ Εμμ. Πέτροβιτ̋.

Τέλο̋, πολύτιμη βοήθεια μού πρόσφεραν οι μελέτε̋ του Ομότιμου Καθη-
γητή τη̋ Αρχιτεκτονική̋ Σχολή̋ του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκη̋ κ. Νίκου 
Κ. Μουτσόπουλου, Τα αρχοντικά των πραματευτάδων τη̋ Μακεδονία̋ και Το 
αρχοντικό των Μπάμπουρα στο Μελένικο.

Ο κ. Μουτσόπουλο̋ μά̋ τιμά απόψε με την παρουσία του. Αντί λοιπόν να 
διαβάσω ένα απόσπασμα του βιβλίου, όπω̋ είχα υποσχεθεί, τον παρακαλώ 
να μα̋ πει δυο λόγια για το Μελένικο, που τόσο έχει αγαπήσει και μελετήσει.

II.  Προλόγισμα κ. Θωμά Πέννα στην παρουσίαση του βιβλίου τη̋ Λότη̋ 
Πέτροβιτ̋ «Η προφητεία του κόκκινου κρασιού» (Αθήνα, 26.2.2009):

Μπαίνω αμέσω̋ στο σύντομο θέμα μου, που μαζί με τον χαιρετισμό εί-
ναι και η αιτιολόγηση τη̋ συμπαράσταση̋ τη̋ Ιστορική̋ και Λαογραφική̋ 
Εταιρία̋ Σερρών – Μελενίκου, μια̋ κυρίω̋ επιστημονική̋ Εταιρία̋, στην 
παρουσίαση ενό̋ μυθιστορήματο̋.

Κυρίε̋ και Κύριοι,
Πριν από έναν περίπου χρόνο η γνωστή Κοντολίζα Ράι̋, σε μια από τι̋ εμ-

φανεί̋ επεμβάσει̋ τη̋ στο ζήτημα των Σκοπίων, έδειξε τη δυσφορία τη̋ για 
τι̋ ελληνικέ̋ θέσει̋ λέγοντα̋ απαξιωτικά: «Μα τέλο̋ πάντων, τι θέλουν αυ-
τοί οι Έλληνε̋ και πάνε 2.000 χρόνια πίσω!». Οι λέξει̋ αυτέ̋, προερχόμενε̋ 
μάλιστα από την, πριν ένα μήνα, ευρισκόμενη στην κορυφή τη̋ διαχείριση̋ 
τη̋ εξωτερική̋ πολιτική̋ τή̋ μεγαλύτερη̋ σύγχρονη̋ παγκόσμια̋ δύναμη̋, 
επιβεβαιώνουν τη σημασία του ρητού ότι: «Όταν ένα έθνο̋ ξεχνάει την ιστο-
ρία του, δεν έχει μέλλον…» Οι λέξει̋ αυτέ̋ επιβεβαιώνουν τη σημασία που 
έχει η έλλειψη ιστορική̋ γνώση̋ στη δυνατότητα και την ποιότητα επιβολή̋ 
κυριαρχία̋ σε έναν λαό… Επιβεβαιώνουν την πίεση που ασκούν οι εκάστοτε 
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κυρίαρχε̋ δυνάμει̋ στου̋ λαού̋, για να απεμπολήσουν την ιστορία, την πα-
ράδοση και τον πολιτισμό του̋, ώστε να ισοπεδωθούν και να χειραγωγηθούν 
ευκολότερα.

Γι’ αυτό εμεί̋ οι Έλληνε̋ φέρνουμε ένα μεγάλο βάρο̋. Την υποχρέωση – 
προ̋ εμά̋ του̋ ίδιου̋ και τα παιδιά μα̋ – τη̋ γνώση̋ ή τη̋ προσέγγιση̋ τη̋ 
τουλάχιστον 5.000 ετών ιστορία̋ μα̋. Μεγάλο το βάρο̋, όχι μόνο γιατί είναι 
μέγιστο̋ ο χρόνο̋ τη̋, αλλά και γιατί είναι τεράστιο̋ και ο χώρο̋ δράση̋ και 
κάθε είδου̋ δημιουργία̋ των Ελλήνων. 

Ο χώρο̋… Από τι̋ πόλει̋ – κράτη που ίδρυσαν από τον 7ο π.Χ. αιώνα 
οι Έλληνε̋ θαλασσοπόροι στα παραλία τη̋ σημερινή̋ Πορτογαλία̋, στον 
Ατλαντικό, μέχρι τι̋ πόλει̋ και τα κράτη που ίδρυσε ο Μέγα̋ Αλέξανδρο̋ 
πέραν, ανατολικότερα, του Ινδού ποταμού… και από τον Νείλο μέχρι τον 
Δούναβη και τον Ώξο ποταμό στα βόρεια του Αφγανιστάν… Κι ακολούθησε 
το Βυζάντιο και η μετά από αυτό συνέχεια. 

Πόλει̋… Πόλει̋… Μορφέ̋ και εκφάνσει̋ ενό̋ κορυφαίου πολιτισμού, 
θεσμοί του οποίου εξακολουθούν να εξελίσσονται παγκοσμίω̋, όπω̋ αυ-
τοί των Ολυμπιακών Αγώνων, τη̋ Χορηγία̋ και βέβαια τη̋ Δημοκρατία̋. 
Μεγάλο το βάρο̋ μα̋, γιατί ο ογκώδη̋ χωροχρόνο̋ τη̋ ιστορία̋ μα̋, κάνει 
πολλέ̋ φορέ̋ όχι μόνο την ανάγνωσή τη̋, αλλά και την προσέγγισή τη̋, όχι 
ευχάριστη… κουραστική… αναστέλλοντα̋ έτσι τη διάθεσή μα̋ να πάρουμε 
πληροφορίε̋… να μάθουμε.

Βέβαια, πάντα υπήρχαν και υπάρχουν ενδιαφέρουσε̋ αφηγήσει̋ που κα-
θένα̋ έχει ακούσει στο οικογενειακό και φιλικό περιβάλλον του – παλαιό-
τερα και από του̋ λαϊκού̋ παραμυθάδε̋ – όμω̋, σημαντικό̋ αρωγό̋ στην 
ελκυστική ανάγνωση ιστορικών γεγονότων έρχεται η λογοτεχνία, η οποία με 
διαφορετική ματιά και με έντεχνο τρόπο αναπαριστά γεγονότα, που όχι μό-
νον επέδρασαν, αλλά μπορούν ακόμα να επιδράσουν στην πορεία ενό̋ λαού, 
συμβάλλοντα̋ ταυτόχρονα και στη διατήρηση τη̋ ιστορική̋ μνήμη̋ και τη̋ 
εθνική̋ ταυτότητά̋ του. Τη σχέση Ιστορία̋ και Λογοτεχνία̋ θέτει – πρώτο̋, 
όπω̋ και σε τόσα άλλα – ο Αριστοτέλη̋ στην «Ποιητική» του (Κεφ. 9). Βέ-
βαια, την εποχή εκείνη τόσο η Λογοτεχνία («Ποίηση» την αποκαλούσαν) όσο 
και η Ιστορία δεν είχαν εξελιχθεί στη – μετά από διαρκή πορεία αιώνων – ση-
μερινή μορφή του̋ και στη – μετά τη σύζευξή του̋ – γέννηση (τον 19ο αιώνα 
στην Ευρώπη) του ιστορικού μυθιστορήματο̋. 

Η Ιστορική και Λαογραφική Εταιρία Σερρών – Μελενίκου με ιδιαίτερη 
ικανοποίηση και χαρά συμμετέχει στην αποψινή παρουσίαση του νέου ιστο-
ρικού μυθιστορήματο̋ τη̋ διακεκριμένη̋ λογοτέχνιδα̋ κ. Λότη̋ Πέτροβιτ̋ 
– Ανδρουτσοπούλου, στην οποία το Διοικητικό Συμβούλιό μα̋, μετά την πρό-
σφατη ανασύστασή του, ανέθεσε την προεδρία τη̋ Εταιρία̋.

Η κ. Πέτροβιτ̋ – απόγονο̋ τη̋ ιστορική̋ οικογένεια̋ των Χρηστομάνων 
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από το Μελένικο – με το ιστορικό αυτό μυθιστόρημά τη̋ προσεγγίζει με ψυ-
χραιμία και εκφράζει με γνώση, ευαισθησία και δεξιοτεχνία σχέσει̋ και κα-
ταστάσει̋ από την αποκλειστικά ελληνοβυζαντινή πόλη του Μελενίκου – του 
αποκληθέντο̋ «Μυστρά̋ του Βορρά» – που, δυστυχώ̋, από τον Αύγουστο 
του 1913 (μετά το τέλο̋ των Βαλκανικών Πολέμων) περιλήφθηκε (με τη Συν-
θήκη του Βουκουρεστίου) και παραμένει έκτοτε μέσα στα όρια του Βουλγα-
ρικού κράτου̋, μαζί με άλλε̋ ελληνοβυζαντινέ̋ μακεδονικέ̋ και θρακικέ̋ 
«χαμένε̋ πατρίδε̋».

Η κ. Πέτροβιτ̋ αναφέρει, στι̋ τελευταίε̋ σελίδε̋ του βιβλίου τη̋, ότι από 
τα βασικότερα βοηθήματά τη̋ για τη συγγραφή του, αποτέλεσαν τα σχετικά 
δημοσιεύματα των 16 – ω̋ τώρα – τόμων των Σερραϊκών Χρονικών, του πε-
ριοδικού συγγράμματο̋ που εκδίδει με συνέπεια η Εταιρία μα̋. Η αναφορά 
αυτή αποτελεί μια επιβεβαίωση τη̋ εκπλήρωση̋ των σκοπών τη̋ Εταιρία̋ 
μα̋ – που συστήθηκε στην Αθήνα το 1952 και λειτουργεί έκτοτε αδιάκοπα – 
και συγχαίρομε την κ. Πέτροβιτ̋ για την επιτυχή συνολική προσπάθειά τη̋ 
να καταγράψει και να προβάλει ιστορικά και πολιτισμικά γεγονότα τη̋ πόλη̋ 
τού Μελενίκου, τού – από τη σύστασή του τον 9ο αιώνα μέχρι το 1913 – δι-
αρκού̋ κέντρου Ελληνισμού και γενέτειρα̋ διακεκριμένων προσωπικοτήτων. 
Επιλεκτικά, αναφέρω τη γλαφυρή περιγραφή των σημαντικών, όχι όμω̋ γνω-
στών, σχέσεων των Μελενικίων και τη̋ πόλη̋ του̋ με την Ευρώπη κατά τον 
18ο και 19ο αιώνα, και ιδιαίτερα με την Βιέννη – από τι̋ λαμπρότερε̋, τότε, 
κοσμοπολίτικε̋ πρωτεύουσε̋… Σχέσεων που προσομοιάζουν μ’ εκείνε̋ κι 
άλλων ελληνομακεδονικών πόλεων διαρκούση̋ τη̋ oθωμανική̋ κυριαρχία̋. 

Όσον αφορά το αποθησαυρισμένο στου̋ 16 τόμου̋ των Σερραϊκών Χρο-
νικών ιστορικό και λαογραφικό υλικό, αλλά και εκείνο που θα συνεχίσουμε 
να δημοσιεύουμε, ελπίζουμε ότι προσφέρει όχι μόνο γνώση στου̋ φιλομαθεί̋ 
αναγνώστε̋ γενικά και στου̋ ερευνητέ̋ ειδικότερα, αλλά και έμπνευση και 
σε άλλου̋ λογοτέχνε̋ ώστε, όπω̋ η κ. Πέτροβιτ̋ και με το έργο τη̋ αυτό, να 
κρατούν ζωντανέ̋ τι̋ ιστορικέ̋ μνήμε̋ του έθνου̋ μα̋, προσπαθώντα̋ να 
απομακρύνουν μνησικακίε̋ και εχθρότητε̋ με του̋ γείτονε̋, και να θέτουν 
σε ορθή βάση το επανεμφανιζόμενο φαινόμενο τη̋ «παγκοσμιοποίηση̋» – η 
οποία όμω̋ δυστυχώ̋ δεν έχει την ευρύτητα και πολιτισμικότητα εκείνη̋ που 
εμπνεύστηκε, αλλά δεν μπόρεσε να ολοκληρώσει, ο Μέγα̋ Αλέξανδρο̋ – να 
το θέτουν, λοιπόν, σε ορθή βάση έτσι ώστε, εκτό̋ των άλλων, να καλλιεργεί-
ται – με τον όρο, πάντα, τη̋ αμοιβαιότητα̋ – και με τη λογοτεχνία η αναγνώ-
ριση, ο σεβασμό̋ και η διατήρηση του πολιτισμού και των στοιχείων που τον 
συγκροτούν μεταξύ των λαών και ιδιαίτερα εκείνων που γειτονεύουν.

Συγχαίρουμε, λοιπόν, την κ. Πέτροβιτ̋ για τη συνεχή συμβολή τη̋ και 
σε αυτό. Η συμμετοχή τη̋ Ιστορική̋ και Λαογραφική̋ Εταιρία̋ Σερρών – 
Μελενίκου στην αποψινή παρουσίαση δεν γίνεται μόνο για την ενίσχυση τη̋ 
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προβολή̋ του ελληνικού πολιτισμού, που αναπτύχθηκε ανά του̋ αιώνε̋, στον 
ευρύτερο μακεδονικό χώρο, αλλά και ω̋ απόδοση τιμή̋, γι’ αυτό τόσο στη 
διακεκριμένη συγγραφέα, όσο και στον πατέρα τη̋, αείμνηστο Νατάλη Πέ-
τροβιτ̋, βασικό ιδρυτικό μέλο̋ τη̋ Εταιρία̋ μα̋, μια πνευματική προσωπικό-
τητα που τη διέκρινε η προσφορά στην Ιστορία και Λαογραφία των Σερρών 
με σεμνότητα και ανιδιοτέλεια. Κλείνοντα̋, επισημαίνω ότι η καθηγήτρια κυ-
ρία Άντα Γκίβαλου, που θα συνεχίσει τώρα την παρουσίαση, είναι και μέλο̋ 
τη̋ τριμελού̋ Κριτική̋ Επιτροπή̋ και Επιμέλεια̋ Έκδοση̋ των Σερραϊκών 
Χρονικών.

Τέλο̋, χαιρετίζουμε τη συμπαράσταση στην αποψινή εκδήλωση των αδελ-
φών Σερραϊκών Σωματείων, τη̋ Σερραϊκή̋ ‘Ένωση̋ Αθηνών και του Συλλό-
γου Σιδηροκαστρινών & Σιντικαίων «Η Σιντική», με την δραστήρια Πρόεδρό 
του κ. Τασούλα Ηλιάδου.

Επίση̋ ευχαριστούμε όλου̋ για την εδώ παρουσία σα̋.

III.  ΨΗΦΙΣΜΑ για την καθιέρωση τη̋ 29η̋ Σεπτεμβρίου ω̋ Ημέρα̋ 
Μνήμη̋ των Θυμάτων τη̋ Βουλγαρική̋ Κατοχή̋ 1916-18 στην 
Ανατολική Μακεδονία (Συντάχθηκε στην αρχική μορφή του
τον Μάρτιο του 2010 και στην παρούσα τον Μάϊο του 2011).

ΨΗΦΙΣΜΑ

Τα συμπαρατασσόμενα στο τέλο̋ του παρόντο̋ Νομικά Πρόσωπα,

ΕΧΟΝΤΑΣ ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙ
 – ότι όλα γενικά τα δεδομένα (Κρατικά Αρχεία και επίσημε̋ Εκθέσει̋, 

διεθνεί̋ έρευνε̋, αναφορέ̋ και συμπεράσματα, αξιόπιστε̋ προσωπικέ̋ μαρ-
τυρίε̋) αποδεικνύουν αδιάσειστα ότι η Βουλγαρική Κατοχή τη̋ Ανατολική̋ 
Μακεδονία̋, μεταξύ των ποταμών Στρυμόνα και Νέστου (Νομοί Σερρών, 
Δράμα̋, Καβάλα̋), από τον Αύγουστο του 1916 έω̋ και τον Σεπτέμβριο του 
1918 σκοπό είχε την εξόντωση του ντόπιου πληθυσμού και τον εποικισμό με 
βουλγαρικό, έτσι ώστε με τη νόθευση του αυτόχθονο̋ και ακραιφνού̋ ελλη-
νορθόδοξου πληθυσμού να επιχειρηθεί η ενσωμάτωση τη̋ εν λόγω περιοχή̋ 
στο τότε βουλγαρικό βασίλειο…

 – ότι κορυφαίε̋ ενέργειε̋ τη̋ προσπάθεια̋ αυτή̋ υπήρξαν οι αλλεπάλ-
ληλε̋ αιχμαλωσίε̋ των Ελλήνων Ορθοδόξων Ανατολικομακεδόνων (τη̋ εν 
λόγω περιοχή̋) και ο εκπατρισμό̋ του̋ σε διάφορα μέρη τή̋ τότε Βουλγαρι-
κή̋ Επικράτεια̋ – όπου, κάτω από απάνθρωπε̋ συνθήκε̋ διαβίωση̋, υποχρε-
ώθηκαν κυρίω̋ σε καταναγκαστική εξοντωτική εργασία – όπω̋ επίση̋ και η 
επιβολή μέτρων που επέφεραν λιμοκτονία στον ντόπιο πληθυσμό…

 – ότι την 29η Σεπτεμβρίου του 1918, και ενώ μαινόταν ο πόλεμο̋, η Βουλ-
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γαρία ζήτησε ανακωχή άνευ όρων και συνθηκολόγησε, παρέδωσε τα κατεχό-
μενα εδάφη τή̋ εν λόγω περιοχή̋ και επέτρεψε την επιστροφή των ελάχιστων 
αιχμαλώτων που επιζούσαν… και

– ότι η επιστροφή αυτή αποτέλεσε νέα οδύσσεια και διήρκεσε μέχρι και 
έξι μαρτυρικού̋ –και για πολλού̋ εξοντωτικού̋ – μήνε̋,

ΚΡΙΝΟΥΜΕ

Ότι σύμφωνα με τι̋ προαιώνιε̋ αρχέ̋ και το πνεύμα του Ελληνικού Πολιτισμού,
που αποτελούν και βάσει̋ του Ευρωπαϊκού, περί απόδοση̋ τιμή̋ και μνήμη̋

σε όλα τα θύματα τη̋ βαρβαρότητα̋ κάθε κατακτητών, 
αποτελεί επιτακτικό χρέο̋ και ιερό καθήκον τη̋ Ελληνική̋ Πολιτεία̋ 

να καταγράψει και να διατηρήσει στην ιστορική μνήμη του ΄Εθνου̋ μα̋
τα παραπάνω γεγονότα, 

ω̋ αναγκαία γνώση και παιδεία για την εθνική ύπαρξή μα̋,

ΚΑΙ ΚΑΛΟΥΜΕ ΤΙΣ ΑΡΜΟΔΙΕΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

ΚΑΙ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ 

να ενεργήσουν τα δέοντα ώστε να καθιερωθεί 
στου̋ Νομού̋ Σερρών, Δράμα̋ και Καβάλα̋

η 29η ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ ω̋ ΗΜΕΡΑ ΜΝΗΜΗΣ των ΘΥΜΑΤΩΝ τη̋ 
ΒΟΥΛΓΑΡΙΚΗΣ ΚΑΤΟΧΗΣ 1916 – 1918 στην ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ.

ΤΑ ΣΩΜΑΤΕΙΑ
Παμμακεδονική Συνομοσπονδία, Ιστορική και Λαογραφική Εταιρία Σερρών 
– Μελενίκου, Εταιρεία Μελέτη̋ και Έρευνα̋ τη̋ Ιστορία̋ των Σερρών, Ιστο-
ρικό και Λογοτεχνικό Αρχείο Καβάλα̋, Ομοσπονδία Πολιτιστικών Συλλόγων 
και Σωματείων Ν.Σερρών με έδρα τη Θεσσαλονίκη και αποτελούμενη από 
23 Σωματεία, Σύνδεσμο̋ Ευελπίδων Μελενίκου και Αδελφότητα Κυριών & 
Δεσποινίδων Μελενίκου «Η ΑΡΜΟΝΙΑ» που εδρεύουν στο Σιδηρόκαστρο 
Σερρών, Σύλλογο̋ των εν Αθήναι̋ Δοξατινών «ΤΟ ΗΡΩΪΚΟ ΔΟΞΑΤΟ», Πο-
λιτιστικό̋ και Μορφωτικό̋ Σύλλογο̋ Δοξάτου Δράμα̋, Κέντρο Πολιτιστική̋ 
Ανάπτυξη̋ Ανατολική̋ Μακεδονία̋, αποτελούμενο από του̋ Πολιτιστικού̋ 
Συλλόγου̋ Δράμα̋: ΒΩΛΑΚΑ, ΚΑΛΗΣ ΒΡΥΣΗΣ, ΜΟΝΑΣΤΗΡΑΚΙΟΥ, 
ΞΗΡΟΠΟΤΑΜΟΥ, ΠΑΓΟΝΕΡΙΟΥ, ΠΕΤΡΟΥΣΑΣ, ΠΡΟΣΟΤΣΑΝΗΣ «Ο 
ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ» και ΠΥΡΓΩΝ, Όμιλο̋ «ΟΡΦΕΑΣ» Σερρών, Λύ-
κειο Ελληνίδων Ν. Σερρών, Σύλλογο̋ Μακεδονομάχων και Απογόνων Ν. 
Σερρών «ΠΑΥΛΟΣ ΜΕΛΑΣ», Σύνδεσμο̋ Εφέδρων Αξιωματικών Ν. Σερρών, 
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Σύλλογο̋ Βλάχων Ν. Σερρών «ΓΕΩΡΓΑΚΗΣ ΟΛΥΜΠΙΟΣ», Σύλλογο̋ Βλά-
χων Ηράκλεια̋ Σερρών, Σύλλογο̋ Βλάχων Άνω Ποροΐων «ΤΟ ΠΕΡΑΣΜΑ», 
Πολιτιστικό Κέντρο Χρυσοχωραφιτών «ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ», Αδελ-
φότητα Μικρασιατών Ν. Σερρών «Ο ΑΓΙΟΣ ΠΟΛΥΚΑΡΠΟΣ», Πολιτιστι-
κό̋ Σύλλογο̋ Ποντίων Ν. Σερρών «ΕΥΞΕΙΝΟΣ ΛΕΣΧΗ», Θρακική Εστία 
Ν.Σερρών, Λύκειο Ελληνίδων Καβάλα̋, Θρακική Ένωση Καβάλα̋, Εταιρεία 
Θασιακών Μελετών, Σύλλογο̋ Ποντίων Καβάλα̋, Κρητική Αδελφότητα 
Καβάλα̋, Θρακική Εστία Καβάλα̋, Ένωση Μικρασιατών Καβάλα̋, Πολιτι-
στικό̋ Σύλλογο̋ Νέα̋ Καρβάλη̋, Πολιτιστική Εταιρεία Πανελλήνων «ΜΑ-
ΚΕΔΝΟΣ», Σύλλογο̋ Σερραίων Θεσσαλονίκη̋, Σύλλογο̋ Σιδηροκαστρινών 
& Περιχώρων «ΤΟ ΡΟΥΠΕΛ», Πολιτιστικό̋ Σύλλογο̋ «ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 
ΠΑΠΑΣ» Θεσσαλονίκη̋, Σύλλογο̋ Τερπνιωτών Θεσσαλονίκη̋, Σύλλογο̋ 
Μεσολακιωτών Θεσσαλονίκη̋, Μορφωτικό̋, Πολιτιστικό̋ και Κοινωνικό̋ 
Σύλλογο̋ Γονιμιωτών Θεσσαλονίκη̋ «Ο ΑΓΙΟΣ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ», Σερ-
ραϊκή Ένωση Αθηνών, Σύλλογο̋ Σιδηροκαστρινών και Σιντικαίων Αττική̋ 
«Η ΣΙΝΤΙΚΗ», Σύλλογο̋ Καβαλιωτών Αθηνών «ΟΙ ΦΙΛΙΠΠΟΙ», Σύλ-
λογο̋ Κρητών Ελληνικού «Ο ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ», Πανελλήνια Ομοσπονδία 
Θρακικών Σωματείων και από την Έδεσσα «Ίων Δραγούμη̋» και «Κοινόν 
των Μακεδόνων».

IV.  Δελτίο Τύπου για την εκδήλωση τη̋ 28η̋ Σεπτεμβρίου 2011
 στη Θεσσαλονίκη και ομιλία του κ. Θωμά Πέννα.

1.Δελτίο Τύπου

Την 28η Σεπτεμβρίου 2011, πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία στη 
Θεσσαλονίκη και στην αίθουσα τη̋ Εταιρεία̋ Μακεδονικών Σπουδών η ση-
μαντική εκδήλωση για την καθιέρωση τη̋ 29η̋ Σεπτεμβρίου στου̋ Νομού̋ 
Σερρών, Δράμα̋ και Καβάλα̋ ω̋ Ημέρα̋ Μνήμη̋ των θυμάτων τη̋ βουλ-
γαρική̋ κατοχή̋ 1916-18 στην Ανατολική Μακεδονία, που διοργάνωσαν η 
Ομοσπονδία Πολιτιστικών Συλλόγων και Σωματείων Ν. Σερρών, τα οποία 
εδρεύουν στη Θεσσαλονίκη, και η Ιστορική και Λαογραφική Εταιρία Σερρών 
– Μελενίκου, που εδρεύει στην Αθήνα.

Στην κατάμεστη αίθουσα οι ομιλητέ̋ αναφέρθηκαν στα τραγικά γεγονότα 
τη̋ δίχρονη̋ βουλγαρική̋ κατοχή̋ 1916-18, τα οποία για πολλού̋ Έλληνε̋ 
παραμένουν εντελώ̋ άγνωστα, και τόνισαν την ιερή υποχρέωση που έχουμε 
να τιμήσουμε τι̋ χιλιάδε̋ των θυμάτων – προγόνων μα̋.

Ο Πρόεδρο̋ τη̋ Εταιρία̋ κ. Θωμά̋ Πέννα̋ με ισχυρά επιχειρήματα υπο-
στήριξε ότι οι αρμόδιε̋ Αρχέ̋ και το Ελληνικό Κράτο̋ έχουν υποχρέωση 
και ιερό καθήκον να αποδώσουν φόρο τιμή̋ στι̋ χιλιάδε̋ των θυμάτων τη̋ 
βουλγαρική̋ κατοχή̋ καθιερώνοντα̋ την 29η Σεπτεμβρίου (ημέρα υπογρα-
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φή̋ από του̋ Βουλγάρου̋ στη Θεσσαλονίκη τή̋ άνευ όρων παράδοσή̋ του̋) 
ω̋ Ημέρα Μνήμη̋.

Ο κ. Ιάκωβο̋ Μιχαηλίδη̋, Αναπληρωτή̋ Καθηγητή̋ Νεώτερη̋ και Σύγ-
χρονη̋ Ιστορία̋, Λαογραφία̋ και Κοινωνική̋ Ανθρωπολογία̋ του Αρι-
στοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκη̋ (Α.Π.Θ.), με έναν ξεκάθαρο και 
τεκμηριωμένο λόγο αναφέρθηκε στην ανάγκη και τη σημαντικότητα τη̋ επι-
στημονική̋ έρευνα̋ των ελληνικών και ξένων πηγών και αρχείων, που έχουν 
σχέση με τη βουλγαρική κατοχή 1916-18 στην Ανατολική Μακεδονία. Μία 
σημαντικότατη ενέργεια, η οποία ήδη έχει δρομολογηθεί – με πρωτοβουλία 
και εποπτεία του κ. Μιχαηλίδη – από το Α.Π.Θ.

Την όλη εκδήλωση προλόγισε και συντόνισε ο κ. Ιωάννη̋ Νούλη̋, Πρό-
εδρο̋ τη̋ Ομοσπονδία̋ Πολιτιστικών Συλλόγων και Σωματείων Ν. Σερρών 
που εδρεύουν στη Θεσσαλονίκη.

Χαιρετισμού̋ απηύθυναν: ο εκπρόσωπο̋ του Παναγιωτάτου Μητροπο-
λίτη Θεσσαλονίκη̋ κ. Άνθιμου, ο εκπρόσωπο̋ του Σεβασμιωτάτου Μητρο-
πολίτη Σερρών & Νιγρίτη̋ κ. Θεολόγου Πανοσιολογιώτατο̋ Αρχιμανδρίτη̋ 
Γρηγόριο̋, ο κ. Παναγιώτη̋ Ψωμιάδη̋, ο Πρόεδρο̋ τη̋ Εταιρεία̋ Μελέτη̋ 
και Έρευνα̋ τη̋ Ιστορία̋ των Σερρών κ. Δημήτριο̋ Δημούδη̋, ο Πρόεδρο̋ 
του Κέντρου Πολιτιστική̋ Ανάπτυξη̋ τη̋ Ανατολική̋ Μακεδονία̋ κ. Γιάν-
νη̋ Παπουτσή̋, ο Αντιπρόεδρο̋ τη̋ Παμμακεδονική̋ Ένωση̋ Αμερική̋ κ. 
Παναγιώτη̋ Μπαλταντζή̋ και ο συντονιστή̋ του «ΚΟΙΝΟΝ ΤΩΝ ΜΑΚΕ-
ΔΟΝΩΝ» κ. Δημήτριο̋ Γιουματζίδη̋.

Τίμησαν με την παρουσία του̋ την εκδήλωση: ο εκπρόσωπο̋ του Υφυ-
πουργού Υγεία̋ κ. Μάρκου Μπόλαρη κ. Σωτηρόπουλο̋, η Πρόεδρο̋ του Πε-
ριφερειακού Συμβουλίου Κεντρική̋ Μακεδονία̋ κ. Αθηνά Αηδονά, ο Αντιπε-
ριφερειάρχη̋ Θεσσαλονίκη̋ κ. Απόστολο̋ Τζιτζικώστα̋, ο εκπρόσωπο̋ του 
Διοικητού του Γ΄ Σώματο̋ Στρατού Ταξίαρχο̋ κ. Αθανάσιο̋ Γιαννόπουλο̋, ο 
Διευθυντή̋ Υπηρεσία̋ Διεθνών Σχέσεων του Υπουργείου Εξωτερικών κ. Θά-
νο̋ Κοτσιώνη̋, η Πρόεδρο̋ του Λυκείου Ελληνίδων Θεσσαλονίκη̋ κ. Καίτη 
Τσιότρα, ο Πρόεδρο̋ του Σωματείου «ΣΕΡΡΑΙΩΝ ΠΟΛΙΤΕΙΑ» καθηγητή̋ 
του Α.Π.Θ. κ. Αριστοτέλη̋ Νανιόπουλο̋, ο εκπρόσωπο̋ Βορείου Ελλάδο̋ 
τη̋ Ένωση̋ Συμμάχων Πολεμιστών του Μακεδονικού Μετώπου Υποστρά-
τηγο̋ ε.α κ. Δημοσθένη̋ Λαμπρινάκη̋, ο Πρόεδρο̋ τη̋ Φιλοπτώχου Αδελ-
φότητο̋ Ανδρών Θεσσαλονίκη̋ κ. Θεόδωρο̋ Δαρδαβέση̋, ο Πρόεδρο̋ του 
Σωματείου Φίλων του Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα κ. Σωκράτη̋ Κανέβα̋, 
η Πρόεδρο̋ του Συνδέσμου Φιλία̋ Ελλά̋-Κύπρο̋ κ. Νανά Μπρέντα, ο Πρό-
εδρο̋ του Συλλόγου Δοξάτου Δράμα̋ κ. Ιωάννη̋ Παπαθεμελή̋, η Αντιπρόε-
δρο̋ τη̋ Ένωση̋ Ελλήνων Ανατολική̋ Ρωμυλία̋ Αθηνών κ. Θεοδώρα Μη-
νούδη, η Αντιδήμαρχο̋ του Δήμου Εμμανουήλ Παπά Ν. Σερρών κ. Πασχαλιά 
Νάνου, η Δημοτική Σύμβουλο̋ Θεσσαλονίκη̋ κ. Ελένη Τζιούτζια, ο Γ. Γραμ-
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ματέα̋ του Συλλόγου «ΜΑΚΕΔΝΟΣ» κ. Πέτρο̋ Σύρρη̋, ο Γ. Γραμματέα̋ 
τη̋ Ιστορική̋ και Λαογραφική̋ Εταιρία̋ Σερρών-Μελενίκου κ. Δημήτρη̋ 
Μπατσιούλα̋, ο Έφορο̋ τη̋ Ιστορική̋ και Λαογραφική̋ Εταιρία̋ Σερρών-
Μελενίκου κ. Στέλιο̋ Καρδιτσά̋, ο Επίτιμο̋ Πρόεδρο̋ τη̋ Ομοσπονδία̋ Πο-
λιτιστικών Συλλόγων και Σωματείων Ν. Σερρών που εδρεύουν στη Θεσσαλο-
νίκη κ. Γιώργο̋ Κοκόζηλα̋, ο πρώην Πρόεδρο̋ του Δικηγορικού Συλλόγου 
Θεσσαλονίκη̋ κ. Δημήτριο̋ Γαρούφα̋, ο πρώην Γ. Γραμματέα̋ Περιφέρεια̋ 
Ηπείρου κ. Δημήτρη̋ Πανοζάχο̋, ο συγγραφέα̋-ιστορικό̋ κ. Δημήτρη̋ Πα-
σχαλίδη̋ κ.π.ά.

Επίση̋ πολλοί συγγενεί̋ θυμάτων, μεταξύ οποίων εγγονοί και ανηψιέ̋ 
του αείμνηστου Θεολόγη Λιούσα από το Νέο Σούλι Σερρών (η φωτογραφία 
του οποίου στην Πρόσκληση τη̋ Εκδήλωση̋), όπω̋ και η κόρη και ο εγγονό̋ 
του αείμνηστου Θανάση Μπορόζη από το Σιδηρόκαστρο Σερρών.

Χαιρετιστήριε̋ επιστολέ̋ και μηνύματα έστειλαν: ο Υφυπουργό̋ Υγεία̋ 
και Κοινωνική̋ Αλληλεγγύη̋ κ. Μάρκο̋ Μπόλαρη̋, o Υφυπουργό̋ Υποδο-
μών, Μεταφορών και Δικτύων κ. Γιάννη̋ Μαγκριώτη̋, ο Αναπληρωτή̋ Περι-
φερειάρχη̋ τη̋ Περιφέρεια̋ Κεντρική̋ Μακεδονία̋ κ. Διονύση̋ Ψωμιάδη̋. 
Επίση̋ οι Βουλευτέ̋ Ν. Σερρών κ. Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά, ο κ. Στάθη̋ 
Κουτμερίδη̋, ο κ. Θεόφιλο̋ Λεονταρίδη̋, ο κ. Μιχάλη̋ Τζελέπη̋, ο Βου-
λευτή̋ Θεσσαλονίκη̋ κ. Άγγελο̋ Κολοκοτρώνη̋ και ο Ευρωβουλευτή̋ κ. 
Ιωάννη̋ Τσουκαλά̋, ο Αντιπεριφερειάρχη̋ Σερρών κ. Ιωάννη̋ Μωυσιάδη̋, 
η Αντιδήμαρχο̋ Νεότητα̋- Αθλητισμού και Εθελοντών Θεσσαλονίκη̋ κ. 
Μαρία Πασχαλίδου, η Αντιδήμαρχο̋ Παιδεία̋–Πολιτισμού Σερρών κ. Σοφία 
Μπιτζίδου – Σαρακενίδου και η Πρόεδρο̋ τη̋ Σερραϊκή̋ Ένωση̋ Αθηνών κ. 
Βασιλική Κλωσίδη – Κατή.

Στου̋ παριστάμενου̋ διανεμήθηκε το ΨΗΦΙΣΜΑ, που έχουν υπογράψει 
πολυάριθμα ευαισθητοποιημένα και πρωτοπόρα Μακεδονικά Σωματεία, για 
την καθιέρωση τη̋ 29η̋ Σεπτεμβρίου ω̋ Ημέρα̋ Μνήμη̋ των Θυμάτων τη̋ 
βουλγαρική̋ κατοχή̋ 1916-18 στην Ανατολική Μακεδονία και το οποίο κα-
τατέθηκε στην Περιφέρεια Κεντρική̋ Μακεδονία̋ για το Νομό Σερρών και 
στην Περιφέρεια Ανατολική̋ Μακεδονία̋ και Θράκη̋ για του̋ Νομού̋ Δρά-
μα̋ και Καβάλα̋.

2.Ομιλία τού κ. Θωμά Π. Πέννα: 

Αξιότιμοι και εκλεκτοί προσκεκλημένοι,
Αγαπητοί συμπατριώτε̋ Ανατολικομακεδόνε̋,
Κυρίε̋ και Κύριοι που τιμάτε με την παρουσία σα̋ την αποψινή εκδήλωση, 

επιθυμούμε – ω̋ συντελεστέ̋ τη̋ – να τονίσουμε ότι σκοπό̋ μα̋ δεν είναι η 
προβολή αποκλειστικά των μεθόδων εξόντωση̋ των Ελληνορθόδοξων Ανα-
τολικομακεδόνων από του̋ ομόδοξου̋ γείτονέ̋ μα̋, ούτε απλώ̋ και μόνο 
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η αναφορά τού αριθμού των θυμάτων τη̋ βουλγαρική̋ θηριωδία̋, ώστε να 
δημιουργήσουμε συναισθηματική φόρτιση για ιδιοτελή εντυπωσιασμό.

Σκοπό̋ μα̋ είναι να ενδυναμώσουμε αξιόπιστα και αποτελεσματικά, με 
ευθύνη και σεβασμό, την πεποίθηση ότι η απόδοση τιμή̋ και στα θύματα 
αυτά και η μνημόνευση των πολύπαθων προγόνων μα̋ τη̋ περιόδου 1916-18 
εντάσσεται στου̋ θεσμού̋ του πολιτισμού μα̋ και αποτελεί ιερό καθήκον 
μα̋… Συνακόλουθα, είναι αυτονόητο ότι η ιερότητα κάθε τέτοια̋ εκδήλωση̋ 
πρέπει να διαφυλάσσεται από κάθε είδου̋ εκμετάλλευση, ακραίε̋ εθνικιστι-
κέ̋ εξάρσει̋ και πατριδοκαπηλία.

Όμω̋, το ποια είναι τα θύματα και γιατί πρέπει να τιμηθούν καθορίζεται 
από τη γνώση των κατάλληλων ιστορικών γεγονότων, τα οποία αποτελούν το 
αναγκαίο υλικό για τη συγκρότηση τη̋ ορθή̋ κρίση̋ όλων μα̋.

Έτσι, είναι αυτονόητη αναγκαιότητα η αναφορά των επιβεβαιωμένων 
εκείνων ιστορικών γεγονότων, που κατατείνουν στη διαμόρφωση πλήρου̋ 
και καθαρή̋ εικόνα̋ των συγκεκριμένων συνθηκών τή̋ κάθε διερευνούμενη̋ 
ιστορική̋ περιόδου.

Κυρίε̋ και Κύριοι,
Σαν αύριο, πριν 93 χρόνια, την 29η Σεπτεμβρίου 1918 και ενώ ο Παγκό-

σμιο̋ Πόλεμο̋ μαινόταν, οι Βούλγαροι ζήτησαν από τον Αρχιστράτηγο των 
Συμμαχικών Δυνάμεων τη̋ Αντάντ (Entente Cordiale- Εγκάρδια̋ Συνεννόη-
ση̋) Φρανσέ Ντ’Εσπεραί ανακωχή άνευ όρων και, εγκαταλείποντα̋ του̋ συμ-
μάχου̋ του̋ Γερμανού̋, υπέγραψαν εδώ στη Θεσσαλονίκη συνθηκολόγηση.

Αμέσω̋ διατάχθηκε κατάπαυση του πυρό̋ σε όλο το Μακεδονικό Μέτωπο 
και στι̋ 4 Οκτωβρίου ο προελαύνων νικηφόρο̋ ελληνικό̋ στρατό̋ μπήκε στα 
Σέρρα̋ … Ακολούθησαν η Καβάλα και η Δράμα και μέχρι τι̋ 16 Οκτωβρίου 
επανακτήθηκε όλη η Ανατολική Μακεδονία. Έτσι έληξε η πιο σκληρή και 
οδυνηρή περίοδο̋, η διετία 1916-1918, που πέρασαν οι Ανατολικομακεδόνε̋ 
– Σερραίοι, Δραμινοί και Καβαλιώτε̋ – σ’ όλη τη διάρκεια του 20ού αιώνα.

Η σημασία τη̋ 29η̋ Σεπτεμβρίου 1918 είναι μεγάλη για την παγκόσμια 
ιστορία και μεγίστη για την ιστορία τη̋ Ελλάδα̋ και ιδιαίτερα τη̋ Μακεδονί-
α̋… Κι όμω̋ η ημέρα αυτή, περιέργω̋, αγνοείται!

Για την παγκόσμια ιστορία είναι η ημέρα τη̋ πρώτη̋ συνθηκολόγηση̋ 
εχθρικού κράτου̋, τη̋ Βουλγαρία̋… Είναι το πρώτο πλακίδιο από το εχθρι-
κό ντόμινο, μετά το οποίο επακολούθησαν απρόσμενα στι̋ 30 Οκτωβρίου η 
υπογραφή, στον Μούδρο τη̋ Λήμνου, τή̋ άνευ όρων συνθηκολόγηση̋ τη̋ 
Τουρκία̋, στι̋ 3 Νοεμβρίου η υπογραφή, στην Πάντοβα, τη̋ άνευ όρων συν-
θηκολόγηση̋ τη̋ Αυστρία̋ – μετά την ήττα τη̋ από την Ιταλία στο Βιττόριο 
Βένετο – και τέλο̋, στι̋ 11 Νοεμβρίου, η άνευ όρων συνθηκολόγηση τη̋ 
Γερμανία̋ μετά την αιφνίδια κατάρρευσή τη̋.

Για την ελληνική ιστορία σηματοδοτεί την επισφράγιση τη̋ στρατιωτική̋ 
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νίκη̋ στο Μακεδονικό Μέτωπο με την κατάρρευση του βουλγαρικού στρα-
τού, κυρίω̋ όμω̋ το τέλο̋ τη̋ βουλγαρική̋ κτηνωδία̋ στην Ανατολική Μα-
κεδονία και τη διάσωση των όσων είχαν απομείνει ελληνορθόδοξων Ανατολι-
κομακεδόνων από το βουλγαρικό σχέδιο γενοκτονία̋ του̋.

Η κατάρρευση του βουλγαρικού στρατού οφείλεται κυρίω̋ στην ηρωική 
και αποτελεσματική μαχητικότητα, αρχικά των τριών ελληνικών Μεραρχιών 
– εκείνων του Αρχιπελάγου̋, των Κρητών και των Σερρών – στη μάχη του 
Σκρα (29 – 30 Μαΐου 1918) και στη συνέχεια στη μάχη σε μεγάλο εύρο̋ του 
Μακεδονικού Μετώπου, η οποία πήρε το όνομά τη̋ από τη λίμνη Δοϊράνη 
(18 – 19 Σεπτεμβρίου του ίδιου έτου̋), δέκα ημέρε̋ πριν από τη συνθηκολό-
γηση τη̋ Βουλγαρία̋.

Είναι, λοιπόν, σαφή̋ η στενή σχέση και η επίδραση των γεγονότων τή̋ 
Δυτική̋ και Κεντρική̋ Μακεδονία̋ σε εκείνα τη̋ Ανατολική̋ στην περίοδο 
1916 – 1918 και αυτή είναι η πλήρη̋ σημασία των δύο αυτών μαχών και όχι 
μόνο το τυπικό νικηφόρο στρατιωτικά αποτέλεσμά του̋.

Σε όλα αυτά τα γεγονότα πρωταγωνιστικό ρόλο έπαιξε η Βουλγαρία, η 
οποία από την έναρξη του Παγκοσμίου Πολέμου, τέλη Ιουλίου 1914, μέχρι 
τέλη Σεπτεμβρίου 1915 – δηλαδή επί έναν και πλέον χρόνο – διαπραγμα-
τευόταν σκληρά και με τι̋ δύο εμπόλεμε̋ παρατάξει̋ τα οφέλη που θα είχε. 
Τελικά η Βουλγαρία συμμάχησε με τι̋ Κεντρικέ̋ Δυνάμει̋, κήρυξε γενική 
επιστράτευση και περί τα μέσα Οκτωβρίου 1915 επιτέθηκε στη Σερβία, η 
οποία ήδη κατέρρεε από την αντεπίθεση των Γερμανών. Αμέσω̋ η Αντάντ 
αποβίβασε στρατεύματα στη Θεσσαλονίκη για να βοηθήσει του̋ συμμάχου̋ 
Σέρβου̋ κι έτσι δημιουργήθηκε το «Μέτωπο τη̋ Θεσσαλονίκη̋», το οποίο 
μετέπειτα ενισχύθηκε, επεκτάθηκε ανατολικά μέχρι τον ποταμό Στρυμόνα και 
αποκλήθηκε «Μακεδονικό».

Το 1916 μπαίνει ζοφερό. Ο Παγκόσμιο̋ Πόλεμο̋ μαίνεται, τα Βαλκάνια 
αποτελούν ένα σημαντικό μέτωπό του και στο εσωτερικό τη̋ Ελλάδα̋, που 
βρίσκεται στο κέντρο τη̋ βαλκανική̋ δίνη̋, η διαφωνία του Πρωθυπουργού 
Βενιζέλου με τον Βασιλέα Κωνσταντίνο για την ακολουθητέα εξωτερική πο-
λιτική οδηγείται σε κορύφωση. Η ρήξη του̋ εξελίχθηκε – μετά και τι̋ αυθαί-
ρετε̋ ενέργειε̋ Αντάντ και Κεντρικών Δυνάμεων σε βάρο̋ τη̋ Ελλάδα̋ – σε 
ακραία μετωπική σύγκρουση, δημιούργησε στον αθώο λαό σύγχυση, άγχο̋ 
και ανασφάλεια και τον οδήγησε με εξωφρενικό φανατισμό στον πολύχρονο 
καταστρεπτικό «Εθνικό Διχασμό». Η Ελλάδα, με τη μέχρι τότε ασταθή ου-
δετερότητά τη̋, μπήκε σε μια σπάνια πολύπλοκη, ιστορικά σουρεαλιστική, 
περίοδο – ίσω̋ και γι’ αυτό να αποφεύγεται η προσέγγισή τη̋ – και έφτασε 
μέχρι του πρόσκαιρου τριχασμού τη̋ και του κινδύνου απώλεια̋ όλων των 
κερδών των Βαλκανικών Πολέμων. 

Οι Ανατολικομακεδόνε̋, με κομμένη την ανάσα, αγωνιούν για τη λαίλα-
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πα που έρχεται… Και πραγματικά, το πρωί τη̋ 26η̋ Μαΐου 1916 μικρό τμή-
μα γερμανικού στρατού ακολουθούμενο από δύναμη βουλγαρικού στρατού 
εμφανίστηκε προ του οχυρού Ρούπελ και απαίτησε την παράδοσή του. Από 
το αρχηγείο τή̋ εκεί ελληνική̋ Μεραρχία̋ δόθηκε εντολή στη φρουρά να 
αντισταθεί. Όμω̋ σε λίγο η Ελληνική Κυβέρνηση Σκουλούδη έδωσε εντολή 
στον φρούραρχο να παραδώσει αμαχητί το οχυρό… Η παράδοση αυτή προ-
κάλεσε πανελλήνια συγκίνηση και απασχόλησε έντονα ΄Ελληνε̋ και ξένου̋ 
μέχρι το 1935.

Τρει̋ περίπου μήνε̋ μετά την κατάληψη του Ρούπελ, στι̋ 17 Αυγούστου, η 
Γερμανία ανακοινώνει στην Ελληνική Βασιλική Κυβέρνηση ότι για στρατιωτι-
κού̋ λόγου̋ έπρεπε να επεκτείνει προσωρινά τη ζώνη κατοχή̋ τη̋ και αμέσω̋ 
τα γερμανοβουλγαρικά στρατεύματα εισβάλουν αυθαίρετα στην Ανατολική 
Μακεδονία.

Παρόλο ότι η Γερμανία έδινε τι̋ ίδιε̋ καθησυχαστικέ̋ διαβεβαιώσει̋, 
που είχε δώσει όταν απαίτησε την παράδοση του Ρούπελ – ότι δηλαδή η ελ-
ληνική κυριαρχία και η εδαφική τη̋ ακεραιότητα θα ήταν σεβαστέ̋, ότι τα 
γερμανοβουλγαρικά στρατεύματα δεν θα έμπαιναν στι̋ πόλει̋ των Σερρών, 
Δράμα̋ και Καβάλα̋, ότι η ανωτάτη διοίκηση των στρατευμάτων θα παρέμε-
νε στου̋ Γερμανού̋ και ότι είχαν δοθεί αυστηρέ̋ διαταγέ̋ στα βουλγαρικά 
στρατεύματα για τη συμπεριφορά του̋ προ̋ τον ντόπιο πληθυσμό – οι Ανα-
τολικομακεδόνε̋ γνώριζαν ότι αυτά ήταν υποκριτικά και απατηλά. Γι’ αυτό 
η εισβολή τού̋ έσπειρε τον πανικό και τη φυγή προ̋ Θεσσαλονίκη, από τη 
γέφυρα του Ορλιακού στον Στρυμόνα, και προ̋ την Καβάλα, όπου έδρευε 
εκεί το Ελληνικό Δ΄ Σώμα Στρατού… όμω̋ αποκομμένο, χωρί̋ ενισχύσει̋ 
και εντολέ̋. Ο βουλγαρικό̋ στρατό̋ συνοδευόμενο̋ από συμμορίε̋ κομιτα-
τζήδων ξεχύνεται αμαχητί σ’ όλη την Ανατολική Μακεδονία και στι̋ αρχέ̋ 
Σεπτεμβρίου του 1916 φθάνει και εγκαθίσταται στου̋ λόφου̋ γύρω από την 
πόλη τη̋ Καβάλα̋.

Οι ελάχιστα μέχρι τότε εφαρμοζόμενε̋ γερμανικέ̋ διαβεβαιώσει̋ και εγ-
γυήσει̋ έπαυσαν. Χιλιάδε̋ πανικόβλητοι πρόσφυγε̋ από την ενδοχώρα είχαν 
συρρεύσει στην πόλη, ελπίζοντα̋ να διαφύγουν από τη θάλασσα στη Θάσο. 
Ο επισιτισμό̋ τη̋ πόλη̋ είχε σταματήσει. Όλο το βάρο̋ των οδυνηρών απο-
φάσεων είχε επωμισθεί ο συνταγματάρχη̋ Χατζόπουλο̋, προσωρινό̋ Διοι-
κητή̋ του Δ΄ Σώματο̋ Στρατού, το μέγιστο των δυνάμεων του οποίου βρί-
σκονταν στην Καβάλα. Οι Γερμανοί ζητούν την παράδοση τη̋ πόλη̋ και από 
τι̋ ελληνικέ̋ στρατιωτικέ̋ μονάδε̋ να εγκαταλείψουν την πόλη, να μείνουν 
κατακερματισμένε̋ και να διακόψουν τη μεταξύ του̋ επικοινωνία. Εκτυλίσ-
σεται αλυσίδα τραγικών γεγονότων. Η Ελληνική Κυβέρνηση αδρανεί στα 
συνεχή καθημερινά μηνύματα και δραματικέ̋ εκκλήσει̋ του Χατζόπουλου. 
Το μεσημέρι τη̋ 9η̋ Σεπτεμβρίου κόβεται κάθε δυνατότητα επικοινωνία̋ 
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με τον ασύρματο. Ο Χατζόπουλο̋ αναζητώντα̋ απεγνωσμένα δρόμο δια-
φυγή̋, απευθύνθηκε στον Γερμανό αρχιστράτηγο Χίντενμπουργκ, ο οποίο̋ 
του εγγυήθηκε τη μεταφορά όλων των ελληνικών μονάδων τη̋ Ανατολική̋ 
Μακεδονία̋ με τον οπλισμό και την εξάρτησή του̋ στη Γερμανία και την 
παραμονή του̋ εκεί μέχρι το τέλο̋ του πολέμου, όχι ω̋ αιχμαλώτων αλλά 
ω̋ φιλοξενούμενων, επειδή προέρχονταν από ουδέτερη χώρα. Έτσι την απο-
φράδα 11η Σεπτεμβρίου του 1916 αποφασίστηκε η παράδοση του στρατεύ-
ματο̋ και η εγκατάστασή του να γίνει στην πόλη τη̋ πρωσική̋ επαρχία̋ τη̋ 
Σιλεσία̋ Γκαίρλιτ̋. Μετά από αυτό, οι μονάδε̋ ξεκίνησαν διαδοχικά με τα 
πόδια για τη Δράμα, όπου επιβιβάζονταν σε αμαξοστοιχίε̋. Στην τελευταία 
επιβιβάστηκε ο Διοικητή̋ Χατζόπουλο̋ και το επιτελείο του. 

Σύμφωνα με την επίσημη έκθεσή του, μετακινήθηκαν συνολικά 6.100 
στρατιώτε̋, 430 αξιωματικοί (το 1/5 περίπου των εν ενεργεία αξιωματικών 
τη̋ Ελλάδα̋), απόσπασμα χωροφυλακή̋ σε δύναμη τάγματο̋, στρατιωτικοί 
υπάλληλοι, 93 γυναίκε̋ και 5 παιδιά… 

Αυτή είναι περιληπτικά η παράδοση του Ρούπελ και η παράδοση του Δ΄ 
Σώματο̋ Στρατού και τη̋ Καβάλα̋… 

Το πρωτοφανέ̋ αυτό γεγονό̋ είχε διεθνή απήχηση. Στον διεθνή τύπο χα-
ρακτηριζόταν «εξωφρενικό και ασύλληπτο» και επί εβδομάδε̋ ήταν πρωτο-
σέλιδο. Οι ουδέτερε̋, ακόμα τότε, Ηνωμένε̋ Πολιτείε̋ έδειχναν και εκείνε̋ 
αυξημένη ευαισθησία στην περιπέτεια τη̋ μικρή̋ ουδέτερη̋ Ελλάδα̋ και την 
χωρί̋ ιστορικό προηγούμενο «απαγωγή» του στρατού τη̋.

Αμέσω̋, η κατοχή τη̋ Ανατολική̋ Μακεδονία̋ παραχωρήθηκε από του̋ 
Γερμανού̋ στου̋ Βουλγάρου̋ και για του̋ Ελληνορθόδοξου̋ Ανατολικομα-
κεδόνε̋ άρχισε η χειρότερη περίοδο̋ του 20ού αιώνα.

Εδώ, πρέπει να επισημάνω ότι, τόσο το 1916–1918 όσο και το 1941–1944, 
οι Βούλγαροι απέκτησαν αμαχητί την κατοχή τη̋ Ανατολική̋ Μακεδονία̋ 
(και Θράκη̋ στη δεύτερη περίπτωση) «κατά παραχώρηση» από του̋ Γερ-
μανού̋, με ειδικέ̋ συμφωνίε̋. Ενδιαφέρον είναι ότι οι Βούλγαροι δεν ήταν 
ικανοποιημένοι με το όρο «κατοχή», που είχαν διατυπώσει οι Γερμανοί στα 
κείμενα των συμφωνιών αυτών, και επέμεναν ότι τα εδάφη αυτά του̋ επι-
στράφησαν με ειρηνικό τρόπο ω̋ δικαιωματικά ανήκοντα σε αυτού̋… και 
είναι άξιο προσοχή̋, ότι το επιχείρημα αυτό προβάλλεται και χρησιμοποιείται 
μέχρι σήμερα από Βουλγάρου̋ ιστορικού̋, πολιτικού̋ και μέγιστο αριθμό 
πολιτών… Επιχείρημα που τροφοδοτεί συνέχεια τη συλλογική βουλγαρική 
συνείδηση… Ποτέ δεν έπαψαν να κυκλοφορούν βουλγαρικά δημοσιεύματα 
με κοινή συνισταμένη ότι η Μακεδονία και η Θράκη ανήκουν εθνολογικά στη 
Βουλγαρία.

Πρέπει να προσθέσω, επίση̋, ότι οι Βούλγαροι, τόσο το 1916–1918 όσο 
και το 1941–1944, με το επιχείρημα αυτό – ότι δηλαδή η Ανατολική Μακε-
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δονία και η Θράκη τού̋ ανήκαν εθνολογικά και δικαιωματικά – δεν κήρυξαν 
τον πόλεμο κατά τη̋ Ελλάδα̋ – κατά παράβαση τη̋ Συνθήκη̋ τη̋ Χάγη̋ του 
1907, που είχαν επίσημα συνυπογράψει με 39 κράτη – και έτσι δεν εφάρμο-
σαν το Διεθνέ̋ Δίκαιο του Πολέμου, αλλά το βουλγαρικό Δίκαιο, εγκαθιστώ-
ντα̋ βουλγαρικέ̋ Αρχέ̋, υπαλλήλου̋, εκπαιδευτικού̋, ακόμα παπάδε̋ και 
ψάλτε̋.

Όμω̋ η Βουλγαρία, για να μπορέσει να κρατήσει τα εδάφη που κατείχε 
και να διατηρήσει την έξοδό τη̋ στο Αιγαίο, έβλεπε ότι έπρεπε να αλλοιώ-
σει και να νοθεύσει την εθνολογία του̋. Έτσι άρχισε αμέσω̋ να εφαρμόζει 
σχέδιο εξόντωση̋ του ντόπιου ελληνορθόδοξου πληθυσμού. Χωρί̋ χρονο-
τριβή, στι̋ 14 Σεπτεμβρίου 1916 – τρει̋ μέρε̋ μετά την κατάληψη τη̋ Κα-
βάλα̋ – οι Βούλγαροι συγκέντρωσαν βιαίω̋ όλου̋ του̋ κατοίκου̋ τη̋ Κάτω 
Τζουμαγιά̋ (τη̋ σημερινή̋ Ηράκλεια̋ Σερρών), περίπου 8.000, και μετά από 
εξοντωτικέ̋ πορείε̋ τού̋ μετέφεραν αναγκαστικά σε παραδουνάβιε̋ πόλει̋ 
και στρατόπεδα του βουλγαροκρατούμενου τότε τμήματο̋ τη̋ Σερβία̋ (Πο-
ζάρεβιτ̋, Πέτροβατ̋ κ.ά.). Οι Βούλγαροι, μόλι̋ άδειασαν την Κάτω Τζου-
μαγιά από όλου̋ του̋ κατοίκου̋ τη̋, τη λεηλάτησαν εξολοκλήρου και την 
κατέστρεψαν εκ θεμελίων, ισοπεδώνοντα̋ 1.200 σπίτια πλέον των δημοσίων 
κτηρίων, σχολείων και εκκλησιών. 

Το σχέδιο εξολόθρευση̋ εφαρμόστηκε αμέσω̋ και αδιάκοπα, φθάνοντα̋ 
σε εσχατιέ̋ παραβιάσεων του Διεθνού̋ Δικαίου. Εικοσιπέντε μήνε̋ μετά την 
εισβολή, όταν η Βουλγαρία συνθηκολόγησε και παρέδωσε την Ανατολική 
Μακεδονία, η καταστροφή σε όλου̋ του̋ υλικού̋ τομεί̋ και στον ντόπιο ελ-
ληνορθόδοξο πληθυσμό ήταν ανυπολόγιστη. Μπορούμε να πιθανολογήσουμε 
με βεβαιότητα ότι, αν η βουλγαρική αυτή κατοχή διαρκούσε λίγου̋ μήνε̋ 
ακόμα, δεν θα επιζούσαν ελληνορθόδοξοι Ανατολικομακεδόνε̋ τόσο από 
του̋ ντόπιου̋ στην Ανατολική Μακεδονία, όσο και από του̋ εκπατρισμένου̋ 
στη Βουλγαρία. Για παράδειγμα, η πόλη των Σερρών, πριν από τη βουλγαρι-
κή κατοχή (17.8.1916) είχε 35.000 κατοίκου̋. Μετά την απελευθέρωσή τη̋ 
από τον ελληνικό στρατό (4.10.1918), βρέθηκαν όχι περισσότεροι από 5.793, 
δηλαδή 29.207 λιγότεροι κάτοικοι, ποσοστό μείωση̋ του πληθυσμού 83,4% 
σε 25 μήνε̋.

Αμέσω̋ μετά την επανάκτηση τη̋ Ανατολική̋ Μακεδονία̋, η Ελληνική 
Κυβέρνηση – εκτό̋ πολλών άλλων μέτρων – συμφώνησε με τα νικητήρια 
σύμμαχα κράτη τη συγκρότηση μια̋ Διεθνού̋ Διασυμμαχική̋ Ανακριτική̋ 
Επιτροπή̋ για τη διερεύνηση των παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμά-
των, που είχαν διαπράξει οι Βούλγαροι στην Ανατολική Μακεδονία.

Η Επιτροπή αυτή συστάθηκε τον Ιανουάριο του 1919, αποτελέστηκε από 
εκπροσώπου̋ των Κυβερνήσεων τη̋ Μεγάλη̋ Βρετανία̋, τη̋ Γαλλία̋, του 
Βελγίου και τη̋ Σερβία̋ σε συνεργασία με εκπροσώπου̋ τη̋ Ελληνική̋ Κυ-
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βέρνηση̋ και – αφού πλαισιώθηκε με βοηθητικά μέλη ανώτερου̋ αξιωμα-
τούχου̋ και γραμματεί̋, άτομα αποδεδειγμένη̋ ικανότητα̋ και εντιμότητα̋ 
– επισκέφθηκε επιτόπου από τι̋ 439 κοινότητε̋ των Νομών Σερρών, Δράμα̋ 
και Καβάλα̋ τι̋ 339 (λόγω των δυσχερειών στι̋ επικοινωνίε̋ και του οδικού 
δικτύου).

Η Επιτροπή διενήργησε συστηματική έρευνα και υπεύθυνο ανακριτικό 
έργο και μετά από αδιάκοπη και επίπονη προσπάθεια συνέταξε αντικειμενι-
κή Έκθεση, την οποία κατέθεσε αρμοδίω̋ και δημοσίευσε αμέσω̋ με τίτλο: 
«Rapports et Enquêtes de la Commission Interalliée sur les violations du droit 
des gens commises en Macédoine Orientale par les armées bulgares» (Εκθέσει̋ 
και Έρευνε̋ τη̋ Διεθνού̋ Επιτροπή̋ των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που δι-
απράχθηκαν στην Ανατολική Μακεδονία από τα βουλγαρικά στρατεύματα) 
και στην οποία περιέλαβε – αδιάσειστα μέχρι σήμερα – αποδεικτικά στοιχεία, 
όπω̋ ελληνικά, ξένα και βουλγαρικά δημόσια έγγραφα, πρακτικά, καταθέ-
σει̋, ένορκε̋ βεβαιώσει̋ θυμάτων και αυτοπτών μαρτύρων κ.ά.

Η Έκθεση αυτή – αποτέλεσμα πολύμηνη̋ συλλογική̋ εργασία̋, είναι 
γραμμένη στη γαλλική γλώσσα σε 640 σελίδε̋ μεγάλου μεγέθου̋ και κατα-
τέθηκε στο Παρίσι τον Απρίλιο του 1919 σε διεθνή αρμόδια Υπηρεσία για 
δικαστική χρήση – είναι ένα μοναδικό διεθνού̋ εμβέλεια̋ συλλογικό έργο, 
ένα διεθνού̋ κύρου̋ συγκλονιστικό ντοκουμέντο, προορισμένο για διεθνή 
χρήση, το οποίο παρουσιάζει με συγκινητική πιστότητα και αδιαμφισβήτητη 
λεπτομέρεια τι̋ τρομερέ̋ δεινοπάθειε̋ που υπέστησαν οι Ελληνορθόδοξοι 
Ανατολικομακεδόνε̋ από του̋ ομόδοξου̋ γείτονε̋ επί 25 μήνε̋.

Μετά από όσα γράφονται στην Έκθεση αυτή, εμεί̋ δεν χρειάζεται να 
προσθέσουμε τίποτε περισσότερο. Με τι̋ συνταρακτικέ̋ αποδείξει̋, κρί-
σει̋ και συμπεράσματά τη̋, η Έκθεση αποτελεί καταπέλτη για τη βάρβαρη 
συμπεριφορά των Βουλγάρων στον άμαχο πληθυσμό τη̋ Ανατολική̋ Μα-
κεδονία̋ κατά το 1916-1918 και έχει μέγιστη σπουδαιότητα, γιατί επιβε-
βαιώνει και επικυρώνει με το διεθνέ̋ κύρο̋ τη̋ όλε̋ τι̋ άλλε̋ συλλογικέ̋ 
και ατομικέ̋ ελληνικέ̋ και ξένε̋ σχετικέ̋ αναφορέ̋, εκθέσει̋, μαρτυρίε̋, 
συγγραφέ̋ κ.λ.π.

Η Έκθεση αποτελείται από «Εισαγωγή», «Πρώτο Μέρο̋», το οποίο περι-
έχει και περιγράφει σε μικρά κεφάλαια τα είδη των βουλγαρικών εγκλημά-
των, και κλείνει με το «Συμπέρασμα», καθώ̋ και από «Δεύτερο Μέρο̋», το 
οποίο εξετάζει χωριστά του̋ τρει̋ Νομού̋ Σερρών, Δράμα̋ και Καβάλα̋ και 
περιλαμβάνει κάθε είδου̋ σχετικά αποδεικτικά έγγραφα, ελληνικά, ξένα και 
βουλγαρικά, από τα οποία απεικονίζεται όλη η βαρβαρότητα.

Η «Εισαγωγή» τελειώνει με τη διαπίστωση ότι:
«Εισδύοντα̋ στην Ανατολική Μακεδονία, η Κυβέρνηση τη̋ Σόφια̋ ήταν 

πεπεισμένη ότι αυτή η περιοχή, την οποία εποφθαλμιούσε από πολύ παλιά, 
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θα παρέμενε βουλγαρικό έδαφο̋ και το μόνο που την απασχολούσε ήταν να 
νοθεύσει την εθνολογία τη̋. Θα εξετάσουμε διεξοδικά τα μέτρα που έλαβε 
και τα μέσα που χρησιμοποίησε για να επιτύχει του̋ σκοπού̋ τη̋, αλλά από 
τώρα και στο εξή̋ διαπιστώνουμε ότι η κατοχή υπήρξε από τι̋ πρώτε̋ μέρε̋ 
απάνθρωπη, βάρβαρη και καταστροφική».

Οι κυριότεροι τίτλοι των κεφαλαίων τού «Πρώτου μέρου̋» είναι: «Τρομο-
κρατία και Αγγαρείε̋ – Συλλήψει̋ και Βασανιστήρια – Αυθαίρετε̋ Επιτάξει̋ 
και Καταστροφέ̋ – Κλοπέ̋, Ληστείε̋ και Λεηλασίε̋ – Εκβιασμοί και Βιασμοί 
– Υποχρεωτική πορνεία και Απαγωγέ̋ παιδιών – Λιμοκτονία και Εκτοπίσει̋». 

Ενδεικτικά αναφέρω:
Στο κεφάλαιο «Αγγαρείε̋» επιβεβαιώνεται, εκτό̋ πολλών άλλων, ότι: «Ο 

πληθυσμό̋ υποχρεώθηκε σε καταναγκαστικά έργα… Οι συνθήκε̋ που επι-
βλήθηκαν σε χιλιάδε̋ ανθρώπου̋ ήταν: βίαιη στρατολόγηση – εξοντωτική 
εργασία, με σημαντικέ̋ τιμωρίε̋ συχνά θανάσιμε̋, για να εμποδίσουν την 
κακή απόδοση – τροφή αποτελούμενη από μια μερίδα ψωμιού και ένα απροσ-
διόριστο ζουμί με πιπεριέ̋ και ντομάτα – ανυπαρξία στέγη̋ – καθόλου αμοι-
βή… Στην αρχή εξαναγκάσθηκαν σε εργασία μόνο οι άνδρε̋, κατόπιν και οι 
γυναίκε̋ και τα παιδιά».

Στο κεφάλαιο «Συλλήψει̋ – Βασανιστήρια» επιβεβαιώνεται, εκτό̋ πολλών 
άλλων, ότι: «Μετά από βίαιη σύλληψη αφήνονταν νηστικοί για πολλέ̋ μέρε̋. 
Οι ξυλοδαρμοί ήταν ιδιαίτερα άγριοι και πολύ λίγα θύματα δέχονταν, χωρί̋ 
να λιποθυμήσουν, του̋ καθιερωμένου̋ είκοσι πέντε ραβδισμού̋ που καθένα̋ 
του̋ ξέσκιζε τη σάρκα και αποσπούσε από τον κρατούμενο ουρλιαχτά οδύ-
νη̋, ώσπου να χάσει τι̋ αισθήσει̋ του και να καταλήξει ένα τρεμάμενο και 
καταπληγωμένο αντικείμενο… Πολύ συχνά οι συλληφθέντε̋ εξαφανίζονταν 
χωρί̋ να αφήσουν ίχνη… Μεταξύ τών εξαφανισθέντων περιλαμβάνεται και ο 
μητροπολίτη̋ Ελευθερουπόλεω̋ Γερμανό̋».

Στο κεφάλαιο «Καταστροφέ̋» επιβεβαιώνεται, εκτό̋ πολλών άλλων, ότι: 
«… οι Βούλγαροι στρατιώτε̋ γκρέμισαν ένα πολύ μεγάλο αριθμό κατοικη-
μένων σπιτιών, βοηθητικών οικημάτων και υπαίθριων κτισμάτων και προ-
κάλεσαν ζημιέ̋ σε έναν ακόμη μεγαλύτερο αριθμό. Αυτέ̋ οι καταστροφέ̋ 
είχαν συνήθω̋ ω̋ στόχο την ξυλεία των κτισμάτων, την οποία οι στρατιώτε̋ 
έκαιγαν για να ζεσταθούν ή τη χρησιμοποιούσαν για την κατασκευή χαρα-
κωμάτων… Ενενήντα τέσσερα χωριά καταστράφηκαν ολοσχερώ̋», όπω̋ η 
Κάτω Τζουμαγιά που αναφέρθηκε προηγουμένω̋.

Στο κεφάλαιο «Οι βιασμοί» επιβεβαιώνεται, εκτό̋ πολλών άλλων, ότι: «… 
λίγε̋ γυναίκε̋ άνω των δεκατεσσάρων ετών γλίτωσαν από την κτηνωδία των 
κατακτητών… Οι τοπικοί Διοικητέ̋ έκαναν σχεδόν όλοι, κατάχρηση τη̋ θέ-
ση̋ του̋ και πήραν με τη βία γυναίκε̋ και κορίτσια, που του̋ τράβηξαν την 
προσοχή. Μερικοί βιασμοί διαπράχθηκαν με ανήκουστη βιαιότητα… Οι στρα-



255Παράρτημα

τιώτε̋ διαπράττουν παρόμοιε̋ φρικαλεότητε̋. Το θύμα ενδέχεται να υποστεί 
περισσότερου̋ από ένα βιασμού̋, ενώ οι βιαστέ̋ αλληλοβοηθούνται».

Στο κεφάλαιο «Απαγωγέ̋ παιδιών» επιβεβαιώνεται, εκτό̋ άλλων, ότι: 
«...ένα̋ μεγάλο̋ αριθμό̋ παιδιών συνελήφθησαν και στάλθηκαν στη Βουλ-
γαρία σε συνθήκε̋ που αδυνατούμε να περιγράψουμε… Ο απώτερο̋ σκοπό̋ 
ήταν η αποεθνοποίηση του παιδιού… Ένα̋ μεγάλο̋ αριθμό̋ δεν καταγράφη-
κε, ούτε δηλώθηκε και ασφαλώ̋ βρίσκεται στη Βουλγαρία».

Στο κεφάλαιο «Η λιμοκτονία» επιβεβαιώνεται, εκτό̋ πολλών άλλων, ότι: 
«Η Ανατολική Μακεδονία υπέφερε φριχτά από την πείνα και πολλέ̋ χιλιάδε̋ 
άνθρωποι πέθαναν εξαιτία̋ αυτού του λόγου… Ξεπερνώντα̋ του̋ θρησκευ-
τικού̋ του̋ ενδοιασμού̋, οι πεινασμένοι έφαγαν νεκρά ζώα, σκύλου̋, γάτε̋, 
χελώνε̋, φίδια. Έκαναν τροφή τα αγριόχορτα ή τι̋ ρίζε̋ που εύρισκαν. Οι 
νεκροί μετριούνται κατά χιλιάδε̋… Αυτό για το οποίο η Επιτροπή πείσθηκε 
τελικά και το οποίο επιθυμεί να καταστήσει γνωστό, είναι ότι ο καταστροφι-
κό̋ λιμό̋ υπήρξε ηθελημένο̋, οργανωμένο̋, συντηρούμενο̋ και αντικείμενο 
εκμετάλλευση̋ από τη βουλγαρική διοίκηση, η οποία γνώριζε βήμα-βήμα την 
πορεία τη̋ καταστροφή̋ από τι̋ αναφορέ̋ των στρατιωτικών εκπροσώπων 
τη̋ και τι̋ εκκλήσει̋ δυστυχία̋ των Ελλήνων αντιπροσώπων… Η κατηγορία 
ότι η λιμοκτονία ήταν σκόπιμα οργανωμένη, είναι πολύ σοβαρή, γι’ αυτό η 
Επιτροπή έβαλε τα δυνατά τη̋ να την αποδείξει πέραν πάση̋ αμφιβολία̋».

Στο επίση̋ σημαντικό κεφάλαιο «Εκτοπίσει̋», επιβεβαιώνονται και πε-
ριγράφονται, εκτό̋ άλλων, οι αλλεπάλληλε̋ συνεχεί̋ συλλήψει̋ και συγκε-
ντρώσει̋ με τη βία ατόμων και ομάδων – στην αρχή όλων των ανδρών από 18 
έω̋ 55 ετών και στη συνέχεια ακόμα και από 12 μέχρι 80 ετών και τα γυναικό-
παιδα – η κατάσταση αιχμαλωσία̋ και οι εξοντωτικέ̋ πορείε̋, οι επιβιβάσει̋ 
στα βαγόνια για ζώα ή εμπορεύματα, τα οποία γέμιζαν ασφυκτικά. 

Το ταξίδι διαρκούσε πέντε έω̋ έξι ημέρε̋ με κλειστέ̋ πόρτε̋, χωρί̋ εξαε-
ρισμό και χώρο για σωματικέ̋ ανάγκε̋. Τι̋ περισσότερε̋ φορέ̋ χωρί̋ τροφή 
και νερό και όσοι πέθαιναν έμεναν στα βαγόνια… 

Όταν οι αιχμάλωτοι έφταναν στα στρατόπεδα συγκέντρωση̋, στοιβάζο-
νταν σε ξεχαρβαλωμένου̋ σταύλου̋, γεμάτου̋ περιττώματα ζώων, ή σε πα-
ράγκε̋ από αχυροπηλό, σκαμμένε̋ σε βάθο̋ πενήντα εκατοστών, που όταν 
έβρεχε πλημμύριζαν, και πλάγιαζαν πάνω στο γυμνό χώμα, πολλέ̋ φορέ̋ τον 
χειμώνα μέχρι θερμοκρασία 15ο υπό το μηδέν. 

Η ημερήσια τροφή ήταν 250 – 500 γραμμάρια ψωμί και ένα αραιό ζουμί 
με ελάχιστη ποσότητα συνήθω̋ κολοκύθια και κόκκινε̋ καυτερέ̋ πιπεριέ̋.

Η καταναγκαστική εργασία στα εργοτάξια διαρκούσε συνήθω̋ έω̋ δεκα-
πέντε ώρε̋ την ημέρα, χωρί̋ αργίε̋, και με οποιεσδήποτε καιρικέ̋ συνθήκε̋, 
μερικέ̋ φορέ̋ και νύχτε̋.

Τα ρούχα και τα παπούτσια, που κουρελιάζονταν, δεν αντικαθίσταντο. 



256 Παράρτημα

Απαγορευόταν να παίρνουν ρούχα πεθαμένων... Τα έπαιρναν Βούλγαροι 
έμποροι… Σωματική καθαριότητα καμία και ούτε υπήρχαν φάρμακα.

Η καταναγκαστική εργασία γινόταν σε λατομεία, σε κόψιμο δέντρων, με-
ταφορά υλικών, επιχωματώσει̋, κατασκευή οδών, σιδηροδρομικών γραμμών 
και γεφυρών.

Ο θάνατο̋ από ξυλοδαρμού̋ και πείνα, εξανθηματικό τύφο, δυσεντερία, 
φυματίωση και κρυοπαγήματα θέριζε. Η θνησιμότητα ήταν τεράστια. Οι αιχ-
μάλωτοι έσκαβαν συνέχεια τάφου̋ για του̋ νεκρού̋. Οι Βούλγαροι φρουροί, 
για να εξαφανίσουν κάθε αποδεικτικό στοιχείο, αφαιρούσαν όλου̋ του̋ σταυ-
ρού̋ από του̋ τάφου̋ και ισοπέδωναν την περιοχή.

Από τα στρατόπεδα – κολαστήρια, τα πιο τρομερά ήταν του Schoumen 
και του Carnobat στην Ανατολική Βουλγαρία, του Kostivar και του Kitchevo 
(υψόμετρο 1000) στη σημερινή FYROM, που τότε ήταν υπό βουλγαρική κυ-
ριαρχία.

Στο σημείο αυτό πρέπει να παρεμβάλω αναφορά τη̋ Ολλανδική̋ Πρε-
σβεία̋ στη Σόφια το 1919, η οποία υπολογίζει του̋ εκπατρισμένου̋ τότε στη 
Βουλγαρία Ελληνορθόδοξου̋ Ανατολικομακεδόνε̋ αιχμαλώτου̋ σε 70.000, 
από του̋ οποίου̋ – σύμφωνα με επίσημη δήλωση τη̋ τότε Βουλγαρική̋ Κυ-
βέρνηση̋ – αμέσω̋ μετά την ανακωχή βρίσκονταν στη ζωή μόνον 12.000. 
Δηλαδή οι απώλειε̋ ήταν 58.000, ποσοστό 82,8%.

Πρέπει επίση̋ να επισημάνω ότι μετά την άνευ όρων ανακωχή, στι̋ 29 Σε-
πτεμβρίου 1918, η επιστροφή των αιχμαλώτων ήταν μια οδύσσεια, κατά την 
οποία πολλοί πέθαναν καθοδόν, και για πολλού̋ διήρκεσε μέχρι και έξι μήνε̋.

…Και το κεφάλαιο «Εκτοπίσει̋» κλείνει:
«Εκτό̋ από εκείνου̋ που χάθηκαν κατά τη διάρκεια τη̋ διαδρομή̋, πολλοί 

αιχμάλωτοι επέστρεψαν ανάπηροι και παραμορφωμένοι. Μερικοί πέθαναν 
μόλι̋ έφθασαν στη χώρα. Οι περισσότεροι βρήκαν τα σπίτια του̋ κατεστραμ-
μένα και λεηλατημένα. Ζουν μέσα στι̋ πιο τραγικέ̋ συνθήκε̋, τσακισμένοι 
από τη δυστυχία».

Το «Πρώτο Μέρο̋» τη̋ Έκθεση̋ τελειώνει με το «Συμπέρασμα» τη̋ Επι-
τροπή̋, από το οποίο τα ακόλουθα αποσπάσματα:

«Είμαστε βέβαιοι ότι η Βουλγαρία είχε ένα συγκεκριμένο στόχο: την κατα-
στροφή του ορθόδοξου ελληνικού πληθυσμού τη̋ Ανατολική̋ Μακεδονία̋… 
Ο σχεδιασμό̋ τή̋ λιμοκτονία̋ ήταν μια ύπουλη μέθοδο̋, πολύ πιο απάνθρωπη 
και αποτελεσματική για την εξαφάνιση του ελληνικού στοιχείου, ενώ ταυτό-
χρονα πλούτιζαν η Βουλγαρική Κυβέρνηση και οι Βούλγαροι ιδιώτε̋… ΄Οσον 
αφορά του̋ εκπατρισμού̋… αυτό που του̋ κάνει αληθινό έγκλημα απεχθέ̋ 
και ατιμωτικό, είναι ότι… πρόκειται… για μέθοδο εξόντωση̋… Από τα ερ-
γοτάξια, το πιο τρομερό ήταν του Κίτσεβο… όσοι γλίτωσαν, μιλούν γι’ αυτό 
με τρόμο… Γι’ αυτού̋ που γλίτωσαν από το Κίτσεβο, η λέξη “κόλαση” έχει 



257Παράρτημα

τώρα και στο εξή̋ συγκεκριμένο περιεχόμενο… Η Βουλγαρική Κυβέρνηση 
και Διοίκηση είναι άμεσα υπεύθυνε̋ για τα εγκλήματα τη̋ λιμοκτονία̋ και των 
εκπατρισμών… Περιοριζόμαστε στο να δηλώσουμε ότι είναι επικίνδυνη όχι 
μόνο για του̋ γείτονέ̋ τη̋, αλλά και για όλη την πολιτισμένη ανθρωπότητα».

Τελειώνω την αναφορά μου στην Έκθεση, με ένα μόνο αποδεικτικό στοι-
χείο από το ακόμα πιο συγκλονιστικό «Δεύτερο Μέρο̋» τη̋: Το 1916 οι Έλ-
ληνε̋ κάτοικοι τη̋ Καβάλα̋, σύμφωνα με τα τότε δημοτολόγιά τη̋, ήταν 
34.000. Το 1918, κατά την απελευθέρωσή τη̋ από τον ελληνικό στρατό, είχαν 
μείνει 3.500, από του̋ οποίου̋ μόνο 54 ήταν άρρενε̋ ηλικία̋ άνω των 20 
ετών… Δηλαδή οι απώλειε̋ ήταν 30.500 κάτοικοι, ποσοστό 90% σε 25 μήνε̋.

Την Έκθεση αυτή τη̋ Διεθνού̋ Διασυμμαχική̋ Ανακριτική̋ Επιτροπή̋ 
του 1919 μετέφρασε από το πρωτότυπό τη̋ στην ελληνική γλώσσα και 
έφερε στην επιφάνεια τη̋ δημοσιότητα̋ στο σύνολό τη̋ και στην πλήρη 
μορφή τη̋ το Ιστορικό και Λογοτεχνικό Αρχείο Καβάλα̋ με την αξιό-
λογη επιμέλεια του Προέδρου του κ. Νικολάου Ρουδομέτωφ. Η έκδοση 
αυτή κυκλοφόρησε το 2008, με τον τίτλο Τετράδια Βουλγαρική̋ Κατοχή̋ 
– Ανατολική Μακεδονία 1916 – 18, από όπου και τα αποσπάσματα που 
αναφέρθηκαν.

Η Έκθεση αυτή δεν είναι η μόνη πηγή πληροφοριών για τη μαρτυρική 
εκείνη περίοδο. Υπάρχει πλούσιο υλικό για το οποίο και τη σημαντικότητά 
του θα μα̋ μιλήσει στη συνέχεια ο καθηγητή̋ κ. Μιχαηλίδη̋, ο οποίο̋ συμ-
βάλλει αποφασιστικά στον ευγενή σκοπό μα̋ με όλο το επιστημονικό κύρο̋ 
του και την πατριωτική ευαισθησία του. 

Όμω̋, παρ’ όλο το πλούσιο αυτό ιστορικό υλικό, με το οποίο συνυπάρχει 
και λαογραφικό με κυρίαρχα τα τραγούδια – μοιρολόγια για του̋ εκπατρισμέ-
νου̋ αιχμάλωτου̋ στα εργοτάξια – κολαστήρια, όπω̋ αυτό από το βιβλίο του 
Δημήτρη Πασχαλίδη «Η Χωριστή Δράμα̋ 1916–18»:

«Το Κίτσοβο, το Κόστοβαρ και αυτό το Καρνομπάτι,
αυτά τα τρία πότισαν τον κόσμο με φαρμάκι.
Αποβραδύ̋ Χριστούγεννα καμπάνι̋ να χτυπάνε
και τα καημένα τα παιδιά πέτρι̋ να κουβαλάνε…»

…παρ’ όλο, λοιπόν, το πλούσιο ιστορικό και λαογραφικό υλικό, το οποίο 
συνολικά συνθέτει αναμφίβολα πλήρη εικόνα γενοκτονία̋, περιέργω̋ μετά 
δεκαετία περίπου επήλθε γενικά παντελή̋ σιωπή για οτιδήποτε σχετικό. Απει-
ροελάχιστε̋ εξαιρέσει̋ δεν μπόρεσαν να αποτρέψουν την επικίνδυνη λήθη 
και άγνοια που επήλθε στι̋ σύγχρονε̋ γενιέ̋.

Παντού και πάντα μέχρι σήμερα, στι̋ εθνικέ̋ μα̋ εορτέ̋, όλοι… μα όλοι… 
από τον εκάστοτε ανώτατο πολιτειακό άρχοντα μέχρι και του̋ εκπαιδευτικού̋ 
μα̋, αναφέρουν το 1821, το 1912 –1913, το 1922, το 1940–1941–1944. Το 
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ίδιο και τα επετειακά έντυπα και όλε̋ οι σχετικέ̋ εκπομπέ̋ και παραγωγέ̋ 
του ραδιοφώνου και τη̋ τηλεόραση̋… Το 1916 – 1918 ποτέ και πουθενά… 
Ωσάν να μην υπήρξε ποτέ η φοβερή εκείνη 25μηνη βουλγαρική κατοχή, με τα 
απειράριθμα τραγικά θύματά τη̋ σε όλο το εύρο̋ των κοινωνικών στρωμά-
των, από του̋ ανώτερου̋ άρχοντε̋ – Νομάρχε̋, Δημάρχου̋ – και κρατικού̋ 
λειτουργού̋ γενικά μέχρι του̋ απλού̋ ανθρώπου̋ του μόχθου και τα γυναι-
κόπαιδα, και από απλού̋ μοναχού̋ μέχρι Μητροπολίτε̋… 

Ακόμα και σε όλα τα βραβευμένα πολύτομα ιστορικά συγγράμματα, όπω̋ 
επίση̋ σε όλε̋ τι̋ πολυτελεί̋ και πολυδιαφημισμένε̋ ιστορικέ̋ εκδόσει̋, για 
την δεινοπάθεια των Ανατολικομακεδόνων το 1916–1918 καμία αναφορά! 
Ούτε μία λέξη! Ωσάν η οργανωμένη εφαρμογή σχεδίου γενοκτονία̋ να είναι 
ανύπαρκτη… 

Για να είμαι ακριβή̋, υπάρχουν – απ’ όσο γνωρίζω – σε όλη την Ανατολική 
Μακεδονία μία μαρμάρινη αναμνηστική στήλη (με επίγραμμα σε αττική διά-
λεκτο, που μόνο εξειδικευμένοι φιλόλογοι μπορούν να καταλάβουν) σε μνή-
μη μόνο 20.000 αιχμαλώτων του Νομού Σερρών και μόνο για το 1917-1918, 
η οποία βρίσκεται στο κηπάριο του παλαιού «Ορφέα» τη̋ πόλη̋ των Σερρών, 
και δύο μαρμάρινα μνημεία – μόνο με τα ονόματα όσων νεκρών βεβαιώθη-
καν κατά την αιχμαλωσία στη Βουλγαρία – το ένα στη Χωριστή Δράμα̋ και 
το άλλο στο Νέο Σούλι Σερρών, πρόσφατο αυτό και μετά από παρότρυνση 
ιδιώτη. Στα δύο τελευταία γίνονται ετησίω̋ σχετικέ̋ επιμνημόσυνε̋ τελετέ̋, 
οι οποίε̋ όμω̋ δεν μπορούν να αναρριπίσουν τι̋ σπουδαιότατε̋ σχετικέ̋ σε-
λίδε̋ τη̋ ελληνική̋ και ευρωπαϊκή̋ ιστορία̋.

Θλιβερή διαπίστωση αποτελεί, επίση̋, και ότι συνακόλουθο τη̋ σιωπή̋ 
και λήθη̋ αυτή̋ είναι η ανυπαρξία μνημείου όλων γενικά εκείνων των θυμά-
των, προγόνων και κοντινών συγγενών μα̋…

Περίεργη σιωπή και λήθη, όταν η μνημοσύνη και απόδοση τιμή̋ στα 
θύματα τόσο εθνικών, όσο και οικογενειακών αγώνων και γεγονότων είναι 
αρχέγονη ανθρώπινη ανάγκη, που έχει εξελιχθεί σε παγκόσμια κοινωνική έκ-
φραση και έχει μορφοποιηθεί σε ιερό θεσμό.

Περίεργη σιωπή και λήθη, ενώ εκτό̋ άλλων η Βουλή των Ελλήνων καθι-
έρωσε με Νόμου̋ τη̋: του 1994, τη 19η Μαΐου ω̋ Ημέρα Μνήμη̋ των Ελ-
λήνων του Μικρασιατικού Πόντου,του 1998, τη 14η Σεπτεμβρίου ω̋ Ημέρα 
Μνήμη̋ του συνόλου των Ελλήνων τη̋ Μικρά̋ Ασία̋, αναγνωρίζοντα̋ τη 
γενοκτονία του̋, και του 2004, την 27η Ιανουαρίου ω̋ Ημέρα Μνήμη̋ των 
Ελλήνων Εβραίων μαρτύρων και ηρώων του Ολοκαυτώματο̋... 

Ενώ, επίση̋,το 1997, με έξοδα του Ελληνικού Κράτου̋ τοποθετήθηκε εδώ 
στη Θεσσαλονίκη, στην Πλατεία Ελευθερία̋, Μνημείο του Ολοκαυτώματο̋ 
των 50.000 Εβραίων τη̋ Θεσσαλονίκη̋ και έγιναν τα αποκαλυπτήριά του από 
τον τότε Πρόεδρο τη̋ Δημοκρατία̋ μα̋, το 2010 έγιναν τα αποκαλυπτήρια 
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Μνημείου του Ολοκαυτώματο̋ του συνόλου των Ελλήνων Εβραίων, στην 
Αθήνα και σε περίοπτη θέση δίπλα στον αρχαιολογικό χώρο του Κεραμικού, 
και ο Δήμο̋ Θεσσαλονίκη̋ ονόμασε την πλατεία ανάμεσα στι̋ οδού̋ Αλε-
ξάνδρου Παπαναστασίου και Πριάμου σε πλατεία Εβραίων Μαρτύρων.

Η αναφορά των παραπάνω γεγονότων μόνο σκοπό έχει να επισημάνει την 
ανταπόκριση του Κράτου̋ στι̋ άξιε̋ συγχαρητηρίων εκδηλώσει̋ ευσέβει-
α̋ των Μικρασιατών, Ποντίων και Εβραίων Ελλήνων στα εκάστοτε θύματά 
του̋… Ανταπόκριση, την οποία αναμένουμε και εμεί̋ οι Ανατολικομακεδό-
νε̋ στο δίκαιο αίτημά μα̋.

Εξίσου σημαντικό είναι και ότι – μετά την αναγνώριση από τον Οργανι-
σμό Ηνωμένων Εθνών τη̋ τρίτη̋ Κυριακή̋ του Νοεμβρίου ω̋ Παγκόσμια̋ 
Ημέρα̋ Μνήμη̋ των Θυμάτων, προσέξτε, Τροχαίων Δυστυχημάτων – τον 
Νοέμβριο του 2009 ο Πρόεδρο̋ τη̋ Δημοκρατία̋ σε σχετικό μήνυμά του, συ-
νιστούσε ότι, δεδομένου ότι η Ελλάδα κατέχει πανευρωπαϊκό αρνητικό ρεκόρ 
στην οδική ασφάλεια και επειδή αυτό είναι κάτι που δεν τιμά την παιδεία μα̋ 
και τον κοινωνικό μα̋ πολιτισμό, θα πρέπει η Πολιτεία να αντιμετωπίσει το 
ζήτημα ω̋ μείζονα εθνική υπόθεση…

Μετά τα όσα ενδεικτικά ανέφερα προκύπτουν αναπόφευκτα τα ερωτήματα:
Οι συγγενεί̋ μα̋ που πέθαναν και θάφτηκαν στου̋ σορού̋ με του̋ χιλιά-

δε̋ συμπατριώτε̋ στο Κίτσεβο, στο Κάρνομπατ και στα άλλα βουλγαρικά 
κολαστήρια δεν ήταν μάρτυρε̋;

Οι Ελληνορθόδοξοι Ανατολικομακεδόνε̋, που υπέστησαν στον τόπο του̋ 
τι̋ χειρότερε̋ κτηνωδίε̋ και προτίμησαν να πεθάνουν από την πείνα αντί να 
εκβουλγαριστούν για να ζήσουν, δεν ήταν ήρωε̋;

Η υπερ80χρονη σιωπή και λήθη για τα μαρτυρικά θύματα τη̋ βουλγαρι-
κή̋ κατοχή̋ του 1916-18 είναι στοιχείο τη̋ παιδεία̋ μα̋ και τιμά τον πολι-
τισμό μα̋;

Η καθιέρωση Ημέρα̋ Μνήμη̋ των θυμάτων αυτών δεν είναι εθνική μα̋ 
υπόθεση; Όταν μάλιστα κορυφαίο στοιχείο του πολιτισμού μα̋ – τον οποίον 
συνεχώ̋ επικαλούμαστε με καμάρι – είναι η τιμή των νεκρών προγόνων, των 
ηρώων και των μαρτύρων.

Και αναπόφευκτα έρχεται το συμπέρασμα ότι είναι πλέον καιρό̋, εκπλη-
ρώνοντα̋ το ιερό καθήκον προ̋ του̋ προγόνου̋ μα̋, να τιμήσουμε πανηγυ-
ρικά στο διηνεκέ̋ τα θύματα αυτά, καθιερώνοντα̋ τουλάχιστον στον τόπο 
του̋ – στου̋ Νομού̋ Σερρών, Δράμα̋ και Καβάλα̋ – την 29η Σεπτεμβρίου 
ω̋ Ημέρα Μνήμη̋ του̋… 

Στο σημείο αυτό πρέπει να προσθέσω ότι ο εξαναγκασμό̋ σε προσφυγιά, 
ο ξεριζωμό̋ από τι̋ εστίε̋, ήταν μέρο̋ τη̋ μεθόδου εξόντωση̋ του ντόπιου 
ελληνορθόδοξου πληθυσμού και νόθευση̋ τη̋ εθνολογία̋ τη̋ Ανατολική̋ 
Μακεδονία̋, για να εξασφαλιστεί και μ’ αυτό το μέσον η βουλγαρική κυρι-
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αρχία στην περιοχή.
Με τούτο, θέλω να τονίσω ότι – εκτό̋ από του̋ Ελληνορθόδοξου̋ Ανατο-

λικομακεδόνε̋, που έμειναν στον τόπο του̋ και υπέστησαν τα πάνδεινα, και 
εκτό̋, επίση̋, από όσου̋ αιχμαλωτίστηκαν και εκπατρίστηκαν στη Βουλγα-
ρία, οι οποίοι, είτε επέζησαν είτε πέθαναν – θύματα τη̋ βουλγαρική̋ κατοχή̋ 
ήταν εξίσου και όλοι οι πρόσφυγε̋.

Τέλο̋, είναι απαραίτητο να προσθέσω στην επιχειρηματολογία μου, και
– ότι η χώρα, η οποία στη διάρκεια του πρώτου μισού του 20ού αιώνα 

αιματοκύλησε δύο φορέ̋ την ανθρωπότητα, η Γερμανία, στη συνέχεια επιδι-
ώκοντα̋ με τόλμη να ικανοποιήσει το κοινό περί δικαίου αίσθημα παγκοσμί-
ω̋, αναγνώρισε τα εγκλήματα του Ναζιστικού καθεστώτο̋, ζήτησε διεθνώ̋ 
συγγνώμη γι’ αυτά και μετέτρεψε σε Μουσεία τού̋ τόπου̋ αιχμαλωσία̋, βα-
σανισμού και γενοκτονία̋... Να μην ξεχνάμε τον Καγκελάριο Βίλλυ Μπραντ, 
ο οποίο̋, κατά την επίσκεψή του στην Πράγα και αφού κατέθεσε στεφάνι στο 
μνημείο των θυμάτων των Ναζί, γονάτισε ευλαβικά...

– ότι προ έτου̋, η Βουλή τη̋ Σερβία̋, στην προσπάθειά τη̋ να σπάσει 
του̋ δεσμού̋ με το πρόσφατο αιματηρό παρελθόν τη̋ και να ανοίξει τον δρό-
μο προ̋ την Ευρωπαϊκή ολοκλήρωσή τη̋, με απόφασή τη̋ ζήτησε επισήμω̋ 
συγγνώμη για τη σφαγή στη Στρεμπρένιτσα 8.000 μουσουλμάνων, κατά την 
εμφύλια σύγκρουση τη̋ δεκαετία̋ του ’90 γεγονό̋ το οποίο και το Διεθνέ̋ 
Δικαστήριο τη̋ Χάγη̋ έχει χαρακτηρίσει γενοκτονία…

– ότι, πρόσφατα επίση̋, και οι Ηνωμένε̋ Πολιτείε̋ τη̋ Αμερική̋ με τη 
Σουηδία αναγνώρισαν τη γενοκτονία των Αρμενίων – οι Σουηδοί και των Ελ-
λήνων του Πόντου... 

– ότι το 1990, ο Γκορμπατσώφ παραδέχτηκε τη «Σοβιετική ευθύνη για το 
έγκλημα στο Κατύν» και το 1991 ο Γέλτσιν επέτρεψε την πρόσβαση στα Αρ-
χεία τη̋ διαβόητη̋ KGB, οπότε επιβεβαιώθηκε ότι η εκτέλεση, το 1939, των 
17.000 Πολωνών αξιωματικών στο δάσο̋ του Κατύν έγινε από του̋ Σοβιετι-
κού̋ (πρόσφατα – 70 και πλέον χρόνια μετά – τελέστηκε στο Κατύν, που ανή-
κει στην Πολωνία, μεγάλη επίσημη επιμνημόσυνη τελετή, όπου ήταν παρών 
και ο Πούτιν… Στη συνέχεια ο Ρώσο̋ Πρόεδρο̋ Μεντβέντεφ απένειμε το πα-
ράσημο «Φιλία̋ των Λαών» στον, βραβευμένο με τέσσερα ΄Οσκαρ, Πολωνό 
σκηνοθέτη Αντρέι Βάιντα, δημιουργό μεταξύ άλλων και του συγκλονιστικού 
φιλμ «Κατύν» (2007), στο οποίο περιγράφεται η σφαγή και η απόκρυψη των 
στοιχείων τη̋ από του̋ Σοβιετικού̋. Η ανακοίνωση του Κρεμλίνου για την 
αιτία τη̋ παρασημοφόρηση̋ του Πολωνού Βάιντα ήταν: «Για την προσφορά 
του στι̋ σχέσει̋ μεταξύ των δύο χωρών στον τομέα του πολιτισμού»)... 

– ότι το 1995, ο τότε Ιάπωνα̋ Πρωθυπουργό̋ ζήτησε δημόσια συγνώμη 
για τα εγκλήματα τη̋ Ιαπωνία̋ κατά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, και 
τέλο̋ ότι τον Αύγουστο του 2010, ο Πρέσβη̋ των Η.Π.Α. στην Ιαπωνία πα-
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ραστάθηκε στη Χιροσίμα, στην τελετή μνήμη̋ των θυμάτων τη̋ ατομική̋ 
βόμβα̋ που έριξαν εκεί οι Η.Π.Α. το 1945.

Όλα τα γεγονότα, που μόλι̋ ανέφερα, αποτελούν θετικά δείγματα τόσο 
του ευρωπαϊκού, όσο και του παγκόσμιου πολιτισμού, τα οποία όμω̋ δεν έχει 
δείξει η Βουλγαρία… Αποτελούν δείγματα, τα οποία – εκτό̋ άλλων – απα-
ντούν και στο ερώτημα: «Γιατί τώρα;»...

Απαντούν, καταδεικνύοντα̋ ότι η απόδοση τιμή̋ και μνήμη̋ σε προγό-
νου̋ και θύματα βαρβαρότητα̋ δεν έχει χρόνο διάρκεια̋, δεν έχει χρόνο λή-
ξη̋, δεν έχει περιορισμού̋… Ότι είναι επάνω από περιστασιακέ̋ αμφίβο-
λε̋ πολιτικέ̋ σκοπιμότητε̋, γιατί είναι θεσμό̋ προαιώνιο̋ και η ευσέβεια 
σ’ αυτόν δεν αποδυναμώνεται από τυχόν πολύχρονη σιωπή… Ότι η τήρηση 
του θεσμού αυτού με την απόδοση τιμή̋ και μνημοσύνη̋ στα θύματα εκείνα, 
ποτέ δεν είναι άκαιρη… 

Καταδεικνύουν ότι είναι εθνική υπαρξιακή αναγκαιότητα να καλλιεργεί-
ται η σωστή ιστορική γνώση και να διατηρείται η αληθή̋ ιστορική μνήμη… 
Όταν μάλιστα εμφανίζονται αυξανόμενε̋ ανησυχητικέ̋ διαπιστώσει̋ επικίν-
δυνη̋ κρίση̋ αποδόμηση̋ τη̋ εθνική̋ μα̋ ταυτότητα̋ και αποπροσανατολι-
σμού τή̋ αυτογνωσία̋ μα̋.

Είναι ύποπτε̋ και επικίνδυνε̋ ενέργειε̋, εκείνε̋ που επιχειρούν εξίσω-
ση, ισοπέδωση και απαξίωση των πάντων, με το απερίσκεπτο επιχείρημα τη̋ 
«παγκοσμιοποίηση̋»… Εκείνε̋ που προβάλλουν προσχηματικά διεθνεί̋ δή-
θεν φιλικέ̋ σχέσει̋, οι οποίε̋ στην πράξη είναι συνήθω̋ σε βάρο̋ μα̋, όπω̋ 
επίση̋ και εκείνε̋ που επικαλούνται την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία όμω̋ 
δεν δέχεται ω̋ σύνορά τη̋ τα σύνορα τη̋ Ελλάδα̋ με την Τουρκία!

Τα όσα προανέφερα υπέρ τη̋ καθιέρωση̋ Ημέρα̋ Μνήμη̋ είναι ελάχιστα 
των όσων μπορούν να προβληθούν, αν είχα περισσότερο χρόνο.

Τα γεγονότα αποκατάσταση̋ τη̋ ιστορική̋ αλήθεια̋ και τη̋ διατήρηση̋ 
τη̋ ιστορική̋ μνήμη̋, που προανέφερα, καταδεικνύουν, επίση̋, ότι τέτοιε̋ 
καταστάσει̋ δεν μπορούν να θαφτούν, ότι διμερεί̋ συμφωνίε̋ για «συνωστι-
σμού̋» ή ανοχέ̋ απάνθρωπων παραβιάσεων του Διεθνού̋ Δικαίου τελικά κι αν 
σπρωχτούν κάτω από το χαλί, δεν θα μείνουν για πολύ κρυμμένα… και πάνω 
απ’ όλα ότι για να επέλθει «κάθαρση» είναι αναγκαία τουλάχιστον μία «συγ-
γνώμη»… Συγγνώμη, την οποία η Βουλγαρία περιφρονεί, αποποιούμενη των 
ευθυνών τη̋… Όμω̋ αυτό είναι ένα, επίση̋, σημαντικό θέμα όχι του παρόντο̋.

Του παρόντο̋ είναι ότι η μνημοσύνη και η απόδοση τιμή̋ στου̋ προγό-
νου̋ μα̋ είναι ό,τι πιο πολύτιμο έχουμε και δεν είναι διαπραγματεύσιμο. Η 
καθιέρωση τη̋ 29η̋ Σεπτεμβρίου ω̋ Ημέρα̋ Μνήμη̋ των Ελληνορθόδοξων 
Θυμάτων τη̋ Βουλγαρική̋ Κατοχή̋ το 1916 – 18 στην Ανατολική Μακεδο-
νία είναι αποκλειστικά εσωτερικό μα̋ θέμα… Θέμα ηθική̋ και ιστορική̋ συ-
νέπειά̋ μα̋… Διαφορετικέ̋ απόψει̋ προβάλλουν προχειρόλογα και απλου-
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στευμένα επιχειρήματα, αντίθετα τόσο στη λογική όσο και στα ήθη και τα 
έθιμά μα̋… Το να θυμάσαι σημαίνει να είσαι υπεύθυνο̋.

Όταν, λοιπόν, επισημοποιηθεί η καθιέρωση τη̋ Ημέρα̋ Μνήμη̋, θα ήταν 
σκόπιμο να καλέσουμε του̋ ομόδοξου̋ γείτονέ̋ μα̋, στο όνομα τη̋ καλή̋ 
γειτονία̋ και τη̋ αρμονική̋ συνύπαρξή̋ μα̋ στην Ευρωπαϊκή Ένωση, να 
ανοίξουν τα αρχεία του̋ και να συνεργαστούμε – σε επιστημονικό επίπεδο 
και με ειλικρινεί̋ και σωστέ̋ βάσει̋ – στην αποσαφήνιση και αποκατάσταση 
τη̋ ιστορική̋ αλήθεια̋, με αμοιβαίο σεβασμό στα πλαίσια των αρχών του 
πολιτισμού των συγκροτημένων κοινωνιών τη̋ Ευρωπαϊκή̋ ΄Ενωση̋…

Να του̋ καλέσουμε – απαλλαγμένοι από την επιζήμια ραστώνη που μα̋ 
κάνει ευάλωτου̋ σε ξένε̋ πιέσει̋ – και να εφαρμόσουμε αμοιβαία τι̋ αρχέ̋ 
του ευρωπαϊκού πολιτισμού…

Να του̋ καλέσουμε, προ παντό̋ με αξιοπρέπεια αλλά και παρρησία, με 
πίστη στο δίκαιό μα̋ και χωρί̋ αναστολέ̋ λόγω άγνοια̋ ή αμφιλεγόμενων 
δισταγμών…

Και αφού του̋ καλέσουμε, θα του̋ περιμένουμε καλοπροαίρετα… Και 
περιμένοντα̋, θα εορτάζουμε κάθε 29η Σεπτεμβρίου τη μνήμη όλων εκείνων 
των θυμάτων, των ηρώων και μαρτύρων, τιμώντα̋ του̋ κοντινού̋ προγόνου̋ 
μα̋, όπω̋ του̋ αξίζει… 

Όταν λέμε «καλοπροαίρετα», εννοούμε ότι βέβαια δεν περιμένουμε τον 
Πρόεδρο τη̋ Βουλγαρία̋ να παρασημοφορήσει τον κ. Ρουδομέτωφ επειδή 
έφερε στην επιφάνεια και στο σύνολό του το διεθνού̋ κύρου̋ συγκλονιστικό 
ντοκουμέντο που προανέφερα, αλλά ότι ελπίζουμε τουλάχιστον να δηλώσουν  
ω̋ ένδειξη μέρου̋ ειλικρινού̋ και έμπρακτη̋ συγγνώμη̋ – ότι θα μα̋ επι-
στρέψουν τα εξαιρετικά κειμήλια που καταλήστεψαν το 1917 από τι̋ Ιερέ̋ 
Μονέ̋ Τιμίου Προδρόμου Σερρών και Εικοσιφοίνισσα̋ Παγγαίου.

Φθάνοντα̋ στο τέλο̋ τη̋ ομιλία̋ μου αυτή̋, στι̋ εγκάρδιε̋ ευχέ̋ μου 
προ̋ όλου̋ σα̋, προτεραιότητα έχει εκείνη για υγεία όλων, ώστε να έχουμε 
την ευκαιρία τή̋ συμμετοχή̋ μα̋ στον εναρκτήριο επίσημο εορτασμό τη̋ κα-
θιέρωση̋ τη̋ 29η̋ Σεπτεμβρίου ω̋ Ημέρα̋ Μνήμη̋ των θυμάτων και προγό-
νων μα̋ τη̋ Βουλγαρική̋ Κατοχή̋ το 1916–18 στην Ανατολική Μακεδονία.

Στου̋ μετέπειτα εορτασμού̋, εκτό̋ από τι̋ καθιερωμένε̋ επιμνημόσυνε̋ 
δεήσει̋ και καταθέσει̋ στεφάνων, σπουδαιότατο θα είναι να καθιερωθούν – 
εναλλάξ στι̋ πρωτεύουσε̋ των τριών Νομών και σε άλλε̋ πολύπαθε̋ πόλει̋ 
του̋ – ημερίδε̋ με ομιλίε̋ αρμοδίων επιστημόνων – Ελλήνων, ξένων και βέ-
βαια Βουλγάρων – με ανταλλαγέ̋ απόψεων για τα γεγονότα τη̋ εποχή̋ εκείνη̋ 
και αναφορέ̋ σε σχετικό λαογραφικό υλικό, με παρουσίαση φωτογραφιών και 
σχετικών δημοσιευμάτων τή̋ εποχή̋ εκείνη̋, στον ελληνικό και διεθνή τύπο, 
όπω̋ επίση̋ σχετικών συγγραμμάτων ελληνικών, ξένων και βουλγαρικών.

΄Ετσι, και με την παρουσίαση και δημοσίευση όλων αυτών των ντοκουμέ-
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ντων θα εκπληρώνουμε ολοκληρωμένο το χρέο̋ τόσο στου̋ προγόνου̋ μα̋, 
όσο και στα παιδιά μα̋, δίνοντα̋ σ’αυτά γνώση και παιδεία, κληροδοτώντα̋ 
του̋ την αναγκαία για την εθνική ύπαρξή μα̋ ιστορική μνήμη, που είναι πε-
ρισσότερο αναγκαία στου̋ χαλεπού̋ καιρού̋ που περνάμε.

Το εξώφυλλο τη̋ Έκθεση̋ τη̋ Διεθνού̋ Διασυμμαχική̋ Ανακριτική̋ Επιτροπή̋:
Εκθέσει̋ και Έρευνε̋ τη̋ Διεθνού̋ Επιτροπή̋ για τι̋ παραβιάσει̋ 

των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων που διαπράχθηκαν στην Ανατολική Μακεδονία 
από τα Βουλγαρικά στρατεύματα,

Τυπογραφείο και Βιβλιοπωλείο BERGER-LEVRAULT
Νανσύ -Παρίσι -Στρασβούργο

1919
(Το πρωτότυπο βρίσκεται και στι̋ βιβλιοθήκε̋ Εθνική και Γεννάδειο, απ’ όπου το παραπάνω)
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V.  Ομιλία κ. Θωμά Πέννα «Το ‘‘Κοινόν’’ Μελενίκου την εποχή τού 

ευεργέτη Αναστασίου Παλλατίδη» (Σιδηρόκαστρο, 7.2.2010):

Κυρίε̋ και Κύριοι,
Εκ μέρου̋ τη̋ Ιστορική̋ και Λαογραφική̋ Εταιρία̋ Σερρών – Μελενίκου 

ευχαριστώ τον Σύνδεσμο Ευελπίδων Μελενίκου για την πρόσκληση συμμε-
τοχή̋ στη σημερινή εκδήλωση Τιμή̋ και Μνήμη̋ του μεγάλου ευεργέτη Ανα-
στασίου Παλλατίδη.

Ο Σύνδεσμο̋ Ευελπίδων Μελενίκου και η Αδελφότητα Κυριών και Δε-
σποινίδων Μελενίκου «Η ΑΡΜΟΝΙΑ» με τα ικανά προεδρεία του̋ είναι άξιοι 
συγχαρητηρίων για το πατριωτικό έργο του̋… Εμεί̋ ω̋ Εταιρία Σερρών – 
Μελενίκου είμαστε συμπαραστάτε̋ του̋. 

Θα προσπαθήσω να ιστορήσω επιλεκτικά και περιληπτικά: Το ‘Κοινόν’ 
Μελενίκου την εποχή τού ευεργέτη Αναστασίου Παλλατίδη.

Κατά τη διάρκεια τη̋ οθωμανική̋ κυριαρχία̋ στα Βαλκάνια, οι περισσό-
τερε̋ πόλει̋ τη̋ Μακεδονία̋ είχαν συνεχή επικοινωνία και άμεσε̋ σχέσει̋ 
κυρίω̋ με την Αυστρoουγγαρία, αλλά και την περιοχή τη̋ Μολδοβλαχία̋, οι 
οποίε̋ αποτελούσαν μέρο̋ των βορείων ευρωπαϊκών συνόρων του Οθωμα-
νικού Κράτου̋.

Τεργέστη, Βουδαπέστη, Βουκουρέστι και, βέβαια, η απαστράπτουσα Βι-
έννη, από τι̋ πιο λαμπρέ̋ κατά τον 18ο και 19ο αιώνα κοσμοπολίτικε̋ πρω-
τεύουσε̋, ήταν από εκείνε̋ τι̋ ευρωπαϊκέ̋ πόλει̋ όπου οι Ελληνορθόδοξοι 
Μακεδόνε̋ εγκαταστάθηκαν από τι̋ αρχέ̋ του 17ου αιώνα (1620 περίπου) 
και δημιούργησαν παροικίε̋, που άρχισαν να ανθίζουν ιδιαίτερα από τα μέσα 
του 18ου αιώνα (1750 περίπου).

Πολλοί από του̋ Έλληνε̋ αποίκου̋ αποκτούσαν την υπηκοότητα του κρά-
του̋ στο οποίο εγκαθίσταντο, οι περισσότεροι όμω̋ διατηρούσαν την τουρκική.

Σε διάφορα αυστροουγγρικά αρχεία βρίσκουμε επώνυμου̋ Μελενίκιου̋ 
από το 1750 και μετά.

Στη Βιέννη, σημαντικότατη – και από τι̋ αρχέ̋ του 1800 πολυπληθέστα-
τη – ήταν η Ελληνική Κοινότητα με την ελληνορθόδοξη εκκλησία του Αγίου 
Γεωργίου, οι δε Μελενίκιοι αποτελούσαν το μεγαλύτερο ποσοστό τη̋… Κι 
αυτό γιατί, σε αντίθεση με τα εύφορα εδάφη τη̋ ευρύτερη̋ Μακεδονία̋, το 
ανώμαλο έδαφο̋ τη̋ περιοχή̋ του Μελενίκου, η διαμόρφωσή του, η περιο-
ρισμένη δυνατότητα διάθεση̋ στι̋ ντόπιε̋ αγορέ̋ των λίγων προϊόντων, που 
παρήγαγαν, όπω̋ επίση̋ και εξάρσει̋ καταδυνάστευση̋ από την οθωμανική 
τοπική διοίκηση ή επιδρομέ̋ ληστοσυμμοριών ατάκτων, εξήραν την κληρο-
νομική προδιάθεση και τάση των Μελενικίων προ̋ επαγγελματική δράση, 
δημιουργία αγορών, μάθηση και σπουδέ̋ και του̋ ώθησαν σε αποδημία.

Την ίδια εποχή οι ιδέε̋ τη̋ Γαλλική̋ Επανάσταση̋ με τον Ευρωπαϊκό Δι-
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αφωτισμό αντιμάχονταν τι̋ Μοναρχίε̋ και οι ιδέε̋ του Ρήγα Βελεστινλή με 
τον Νεοελληνικό Διαφωτισμό αφύπνιζαν τον υπόδουλο ελληνισμό.

Η Βιέννη ήταν η πόλη στην οποία κατοικούσαν και δρούσαν τα περισ-
σότερα μέλη τη̋ Φιλική̋ Εταιρία̋, όπω̋ ο Νεόφυτο̋ Δούκα̋, ο Άνθιμο̋ 
Γαζή̋, ο Θεόκλητο̋ Φαρμακίδη̋ και άλλοι ένθερμοι πατριώτε̋ και λόγιοι. 
Υπήρχαν τυπογραφεία Ελλήνων και εκδίδονταν πλείστα ελληνικά βιβλία, 
εφημερίδε̋ και περιοδικά, όπω̋ ο «Τηλέγραφο̋», ο «Λόγιο̋ Ερμή̋», «Η 
Καλλιόπη», τα οποία διακινούνταν τόσο μέσα στο οθωμανικό κράτο̋ όσο 
και στην Ευρώπη.

Όπω̋ οι περισσότεροι Έλληνε̋ τη̋ διασπορά̋, έτσι και οι Μελενίκιοι συ-
νέβαλαν με τι̋ κάθε είδου̋ προσφορέ̋ του̋ στην πρόοδο και ευμάρεια τη̋ 
γενέτειρα̋ ή πατρώα̋ γη̋ του̋ και των εκεί διαβιούντων συμπατριωτών του̋.

Μετέφεραν τι̋ προοδευτικέ̋ ιδέε̋ και την οικονομική δυνατότητα τόσο 
για την εφαρμογή των ιδεών αυτών στην κοινότητα, όσο και τη βελτίωση των 
συνθηκών τη̋ ζωή̋ των μελών τη̋… Επέδρασαν ουσιαστικά και εντυπωσια-
κά στην υλική και πνευματική άνθιση, αλλά και στη συστηματικότερη εθνική 
και κοινοτική οργάνωση του Μελενίκου.

Πώ̋ όμω̋ μπόρεσαν να γίνουν όλα αυτά;Αφετηρία αποτέλεσε το 1718 η 
Συνθήκη του Πασσάροβιτ̋, μετά την ήττα των Οθωμανών από του̋ Αυστρι-
ακού̋, διατάξει̋ τη̋ οποία̋ επέτρεψαν την ελεύθερη διακίνηση ατόμων και 
εμπορευμάτων στον ευρωπαϊκό χώρο και την οθωμανική αυτοκρατορία.

Από τότε η πανίσχυρη σουλτανική εξουσία είχε αρχίσει να εμφανίζει ση-
μεία αδυναμία̋ διοίκηση̋, εποπτεία̋ και ελέγχου του μεγάλου χώρου τη̋, 
αδυναμία̋ που περί τα τέλη του 19ου αιώνα εξελίχθηκε στο Ανατολικό Ζήτη-
μα με τον Μεγάλο Ασθενή.

Πριν και μετά το 1800 – αναφέρω σκόπιμα το 1800, για να υπενθυμίσω 
το έτο̋ γέννηση̋ στο Μελένικο του Αναστάσιου Παλλατίδη – πριν και μετά, 
λοιπόν, ισχυροί τοπάρχε̋ εκδήλωσαν έντονε̋ τάσει̋ ανεξαρτητοποίηση̋ από 
την Υψηλή Πύλη. Ο Αλή Πασά̋ τη̋ Ηπείρου, ο Πασβάνογλου του Βιδινίου, 
ο Σουλεϊμάν Τζατζάρ τη̋ Συρία̋ κι ο Μωχάμετ Άλη τη̋ Αιγύπτου δημιούρ-
γησαν μεγάλα προβλήματα τόσο στην κεντρική εξουσία του κατακτητή, όσο 
και στου̋ κατακτημένου̋. Τελικά το 1839 ο Μωχάμετ Άλη πέτυχε την ανε-
ξαρτητοποίηση τη̋ Αιγύπτου. 

Μέσα σ’ αυτό το «γίγνεσθαι» δολοπλοκιών, αυθαιρεσιών, συγκρούσεων 
των Τοπαρχών και παρά την απομύζηση από αυτού̋ τόσο τη̋ κεντρική̋ δι-
οίκηση̋ όσο και των «ραγιάδων», το δυναμικό ελληνικό στοιχείο σε όλο το 
εύρο̋ τή̋ οθωμανική̋ επικράτεια̋ αντέδρασε ενστικτωδώ̋ και πέτυχε τη δη-
μιουργία δυναμική̋ εμπορική̋ και οικονομική̋ ζωή̋, κοινωνική̋ δομή̋ και 
οργάνωση̋ και, βέβαια, παιδεία̋, στην ανάπτυξη τη̋ οποία̋ ειδικότερα στο 
Μελένικο – που σήμερα μα̋ ενδιαφέρει – είναι γνωστή η μεγάλη, η ευεργετι-
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κή συμβολή του Παλλατίδη.
Στο πλαίσιο αυτό τη̋ δημιουργικότητα̋ των υπόδουλων Ελλήνων, εκτό̋ 

των άλλων, εμφανίστηκε ω̋ κοινωνική αναγκαιότητα και λειτούργησε με 
επιτυχία ο θεσμό̋ τη̋ οργάνωση̋ και διοίκηση̋ τη̋ σφύζουσα̋ κοινότητα̋, 
ώστε να διευκολυνθεί και να τονωθεί η εξελικτική τη̋ πορεία.

Ο θεσμό̋ αυτό̋ – που αναγνωρίστηκε από το οθωμανικό κράτο̋ και λει-
τούργησε παράλληλα και κάτω από το επίσημο σύστημα διοίκησή̋ του – 
κράτησε, μαζί με τη θρησκεία, συντεταγμένο και συνενωμένο το ελληνικό 
στοιχείο, αποτέλεσε ένα από τα μέσα άμυνα̋ κατά τη̋ καταπιεστική̋ και 
εξοντωτική̋ συμπεριφορά̋ τού κατακτητή και συνέβαλε εξαιρετικά στην επι-
βίωση του έθνου̋ μα̋.

Ο θεσμό̋ αυτό̋ τη̋ κοινοτική̋ οργάνωση̋ εμφάνισε στι̋ λεπτομέρειέ̋ του 
πολυποικιλότητα κατά τόπου̋ και λειτούργησε κυρίω̋ με ελεγχόμενη εφαρμο-
γή άγραφων τοπικών εθιμικών κανόνων και σε ελάχιστε̋ περιπτώσει̋ με γρα-
πτά κείμενα. Τέτοια γραπτά κείμενα έχομε από το 1647 τη̋ Μυκόνου, το 1661 
τη̋ Σύρου και ακολουθούν κάποια ακόμα, οπότε φθάνουμε στο 1813…

Τότε το Μελένικο είναι από τα μεγαλύτερα εμπορικά κέντρα τη̋ Μακε-
δονία̋. Το πολυπληθέστατο ελληνικό στοιχείο κυριαρχεί και κατέχει όλε̋ τι̋ 
εμπορικέ̋ δραστηριότητε̋ τη̋ πόλη̋, έχει οργανωμένα σινάφια – συντεχνίε̋, 
την καλλιέργεια του βαμβακιού και των αμπελιών, και την παραγωγή μετα-
ξιού και κρασιού. Τα προϊόντα αυτά εξάγονται κυρίω̋ στην Αυστρία, Ιταλία 
και Γαλλία, επίση̋ διοχετεύονται σε όλη την Ανατολική Μακεδονία και Θρά-
κη, Μολδοβλαχία και μέχρι την Κωνσταντινούπολη.

Ο δεκατριάχρονο̋ Παλλατίδη̋, μετά από την αρχική παιδεία του στο ελ-
ληνικό σχολείο του Μελενίκου, στέλνεται από την ευκατάστατη οικογένειά 
του στο Βουκουρέστι στον εύπορο έμπορο παππού του – πατέρα τη̋ μητέρα̋ 
του – όπου και τελειώνει τι̋ γυμνασιακέ̋ σπουδέ̋ του, όπω̋ ήδη γνωρίζουμε.

Ταυτόχρονα η έντονη οικονομική και η ευρεία πολιτιστική ανάπτυξη του 
ελληνικού στοιχείου δημιουργούν την ανάγκη αναδιοργάνωση̋ τη̋ λειτουρ-
γία̋ τη̋ κοινότητα̋, του «Κοινού» του Μελενίκου, και οδηγεί του̋ ελληνορ-
θόδοξου̋ πολίτε̋ του να συντάξουν Καταστατικό εσωτερική̋ λειτουργία̋ του 
και να συνέλθουν την 1η Απριλίου του 1813 και «με μίαν γνώμην και απόφα-
σιν» να ψηφίσουν «Εν ονόματι τη̋ αδιαιρέτου Τριάδο̋… Κατά κοινήν ψήφον, 
απάση̋ τη̋ Συνελεύσεω̋» το σπουδαιότερο και περιφημότερο Καταστατικό 
από κάθε άλλο παρόμοιο, το οποίο αποκάλεσαν «Σύστημα ή διαταγαί».

Είναι το καλύτερο σε αρτιότητα και πληρότητα θεμάτων. Ρυθμίζει λε-
πτομερειακά τη διαχείριση τη̋ κινητή̋ και ακίνητη̋ περιουσία̋ του «Κοι-
νού» του Μελενίκου σχετικά με τι̋ εκκλησίε̋, τα σχολεία, τα υποστατικά, τα 
χρήματα, την κοινωνική αλληλεγγύη και φιλανθρωπία. Καθορίζει τα όργανα 
διοίκηση̋, τι̋ αρμοδιότητε̋ και τη δικαιοδοσία του̋, τι̋ διαδικασίε̋ που εγ-
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γυώνται την ευταξία και το αδιάβλητο στην άσκηση τη̋ εξουσία̋. Πρωτοτυ-
πεί εισάγοντα̋ προοδευτικέ̋ και δημοκρατικέ̋ αρχέ̋ που κατατείνουν στην 
κατάργηση των κοινωνικών διακρίσεων μεταξύ των δύο τάξεων – των «Τσορ-
μπατζίδων», δηλαδή των πλουσίων και των αρχόντων, και των «Ποχειρίων», 
των υποχειρίων, δηλαδή των φτωχών και άσημων. Καθιερώνει την αρχή τη̋ 
απόλυτη̋ ισότητα̋ και κάνει προσιτή την άσκηση τη̋ κοινοτική̋ εξουσία̋ 
«στου̋ εκλεκτού̋, στου̋ φρονίμου̋ και ικανού̋ από του̋ πολίτα̋ πάση̋ τάξε-
ω̋» επιτρέποντα̋ τη συμμετοχή όλων των μελών του «Κοινού» στη Συνέλευ-
ση, το κορυφαίο όργανο, όπω̋ επίση̋ και στα άλλα όργανα διοίκηση̋, χωρί̋ 
διακρίσει̋ πλούτου, αρχοντική̋ καταγωγή̋ ή κοινωνική̋ τάξη̋.

Μετά του̋ τίτλου̋ και υπότιτλου̋ του κειμένου προτάσσεται προοίμιο, 
το οποίο «Ο Μελενίκου Άνθιμο̋ επιβεβαιοί» και όπου αναφέρονται οι σκοποί 
τη̋ ψήφιση̋ του Καταστατικού. Ακολουθεί το κυρίω̋ κείμενό του, το οποίο 
αποτελείται από τριάντα (30) άρθρα, που περιέχουν λεπτομερεί̋ και δημο-
κρατικέ̋ ρυθμίσει̋.

Λίγα παραδείγματα: Η Συνέλευση εκλέγει την πρώτη εβδομάδα κάθε χρό-
νου «είκοσι νουνεχεί̋ και φρονίμου̋ αδελφού̋ πάση̋ τάξεω̋» … Αυτοί εκλέ-
γουν «τρει̋ επιτρόπου̋, άνδρα̋ επιτηδείου̋ και φρονίμου̋ και όχι απλώ̋ και 
ω̋ έτυχεν» και «άλλου̋ τρει̋, ομοίω̋, άνδρα̋ με κρίσιν και φρόνησιν» που 
ονομάζονται Έφοροι… Η «Βούλλα», η σφραγίδα, του «Κοινού» αποτελείται 
από τρία «κομμάτια» και κάθε Επίτροπο̋ έχει από ένα … Επίση̋, οι Επίτρο-
ποι κρατούν «Κατάστιχα» και έχουν μια «Κάσσα», χρηματοκιβώτιο, για τα 
μετρητά, με τρει̋ διαφορετικέ̋ κλειδαριέ̋ και κάθε ένα̋ κρατάει ένα από τα 
τρία διαφορετικά κλειδιά… Έτσι τόσο για τη σφράγιση εγγράφων του «Κοι-
νού», όσο και το άνοιγμα τη̋ «Κάσσα̋» απαιτείτο η σύμπραξη και των τριών.

Το κείμενο των άρθρων κλείνει με επιλογική παράγραφο και το όλο Κατα-
στατικό «Ο Μελενίκου Άνθιμο̋ Υποβεβαιοί». Ακολουθούν πενήντα ένα̋ (51) 
πολίτε̋ ονομαστικά – προφανώ̋ οι πλέον εξέχοντε̋ – με τη συμπλήρωση 
«Και οι λοιποί». Το κείμενο τελειώνει με την αναφορά των έξι (6) εσναφί-
ων – συντεχνιών, τα οποία ήταν: των Μπογιαντζίδων, των Χρυσοχόων, των 
Γουναράδων, των Ραπτάδων, των Παπουτζίδων και των Μπακάλιδων, με κα-
τακλείδα τη χαρακτηριστική και καθοριστική φράση: «Και πάσα η κοινή των 
εγκατοίκων απάντων Συνέλευσι̋».

Προσθέτω, επίση̋, ότι το κείμενο γλωσσικά έχει τη λόγια δομή τη̋ εποχή̋ 
και είναι σωστό λεκτικά, συντακτικά και ορθογραφικά.

Γενικά στο σύνολό του το Καταστατικό αυτό είναι μοναδικό και υπο-
δειγματικό. Γι’ αυτό στα σχετικά επιστημονικά συγγράμματα αναφέρεται σε 
σπουδαιότητα αμέσω̋ μετά το Πολίτευμα του Ρήγα… έχει όμω̋ το προτέρη-
μα ότι αυτό εφαρμόστηκε και λειτούργησε επί δεκαετίε̋.

Το πρωτότυπο του ξεχωριστού αυτού Καταστατικού, που φυλασσόταν 
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μαζί με άλλα ιερά και εθνικά κειμήλια από τον Σύνδεσμο Ευελπίδων Μελε-
νίκου εδώ στο Σιδηρόκαστρο, δεν σώζεται… Κάηκε μαζί με άλλου̋ εθνικού̋ 
θησαυρού̋ από του̋ Βουλγάρου̋ το 1941, όταν άρχισαν την τρίτη κατοχή 
του̋ στη Μακεδονία. Ευτυχώ̋, η σπουδαιότητα του Καταστατικού και το πο-
λιτιστικό επίπεδο των Μελενικίων, του̋ οδήγησαν, το ίδιο έτο̋ 1813, στην 
έκδοσή του σε βιβλίο μικρού σχήματο̋ σε ελληνικό τυπογραφείο τη̋ Βιέν-
νη̋. Από την έκδοση αυτή σώθηκαν δύο ή τρία βιβλία, κι ένα από αυτά περι-
ήλθε στον Πέτρο Πέννα, ο οποίο̋ το 1946 δημοσίευσε το περιεχόμενό του με 
σημαντική αναλυτική μελέτη του. Το πρωτότυπο κείμενο του παραπάνω αρ-
χικού βιβλίου, που βρέθηκε στο αρχείο του Πέτρου Πέννα, αναδημοσιεύτηκε 
φωτοτυπικά αυτούσιο στο πραγματικό του σχήμα, το 2004 στον 15ο τόμο των 
Σερραϊκών Χρονικών.

Έτσι γνωρίζουμε ένα από τα πολιτισμικά και πολιτειακά στοιχεία που συ-
νέβαλαν στη διαμόρφωση τη̋ ποιότητα̋ και του επιπέδου τη̋ κοινωνική̋ 
ζωή̋ των απανταχού Μελενικίων και είχαν σημαντική επίδραση στην ευρύ-
τερη παιδεία και του Παλλατίδη, ο οποίο̋ – όπω̋ είναι γνωστό – μετά τι̋ 
γυμνασιακέ̋ σπουδέ̋ του στο Βουκουρέστι, πήγε στη Βιέννη, όπου έζησε 
μόνιμα μέχρι το θάνατό του, το 1848. Σπούδασε γιατρό̋ και τη διδακτορική 
διατριβή του την έγραψε στα Λατινικά. Γνωρίζουμε την πολυμάθειά του από 
τι̋ σημαντικέ̋ επιστημονικέ̋ και συγγραφικέ̋ εργασίε̋ του και τι̋ αξιόλογε̋ 
ιστορικέ̋ και φιλολογικέ̋ μελέτε̋ του, όπω̋ και την ευρύτητα των ποικι-
λόμορφων ικανοτήτων του από την αναγνώρισή του και τον σεβασμό που 
του απέδιδαν όχι μόνον η ελληνική παροικία τη̋ Βιέννη̋, αλλά στο σύνολό 
τη̋ η αυστριακή κοινωνία, καθώ̋ και οι γύρω ευρωπαϊκέ̋ χώρε̋, ακόμα και 
οθωμανικέ̋ Αρχέ̋. Είναι γνωστό ότι ήταν γιατρό̋ τη̋ Αυτοκρατορική̋ οικο-
γένεια̋ των Αψβούργων, των μελών τη̋ Ηγεμονική̋ οικογένεια̋ τη̋ Σάμου, 
που διέμεναν στη Βιέννη, ακόμα και τη̋ Τουρκική̋ Πρεσβεία̋ στη Βιέννη. 
Κατείχε, επίση̋, επί 18 χρόνια (μέχρι το θάνατό του) τη θέση του επίσημου 
δημόσιου γιατρού του ενό̋ τετάρτου τη̋ Βιέννη̋… Είχε αποκτήσει διεθνώ̋ 
μεγάλο κύρο̋.

Είναι, επίση̋, γνωστή η μεγάλη αγάπη του τόσο για του̋ ομογενεί̋ στη 
Βιέννη και αλλού, όσο και για του̋ ομοεθνεί̋ του στο Μελένικο, όπω̋ είναι 
γνωστό και το πόσο ευεργέτησε το «Κοινόν» λόγω και του ιδιαίτερου ενδια-
φέροντό̋ του για την παιδεία, τη σημασία που έδινε σ’ αυτήν και τη συμβολή 
του στην ανάπτυξή τη̋.

Το μέγεθο̋ τη̋ αγάπη̋ του Παλλατίδη για του̋ συμπατριώτε̋ του και το 
μέγεθο̋ του κύρου̋ του πολλέ̋ φορέ̋ συναντήθηκαν σε σημαντικά γεγονότα, 
ένα από τα οποία είναι ο δεκάμηνο̋ αγώνα̋ του για την απομάκρυνση του 
Μούστα–Μπέη από τη θέση του Τοπάρχη του Καζά (Επαρχία̋) Μελενίκου. 

Στο οθωμανικό κράτο̋ η κατάσταση υποτέλεια̋ ήταν πολύ σκληρή. Οι 
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συνθήκε̋ ζωή̋ δεν ήταν ρόδινε̋, όπω̋ – προ̋ στιγμήν - μπορεί να νομίζουμε 
από τι̋ δραστηριότητε̋ των Μελενικίων, που περιέγραψα παραπάνω… Γύρω 
και πέρα από τα εντυπωσιακά άνθη του κάκτου υπήρχε πετρώδη̋ έκταση.

Μία από τι̋ συστηματικά επαναλαμβανόμενε̋ – κατά τη διάρκεια τη̋ 
οθωμανική̋ κυριαρχία̋ και σε όλο το εύρο̋ τη̋ – τυραννικέ̋ καταστάσει̋ 
ήταν και η διοίκηση του Μούστα–Μπέη, λίγο μετά τον διορισμό του – περί 
το 1807 – ω̋ Τοπάρχη του Καζά Μελενίκου. Η άσκηση τη̋ εξουσία̋ από τον 
ίδιο, με συνεργού̋ του̋ δύο άρπαγε̋ και μέθυσου̋ αδελφού̋ του, γινόταν με 
ωμή βία και ήταν κυριολεκτικά απάνθρωπη.

Επέβαλλε υπέρογκη και βαρύτατη φορολογία, πολλέ̋ φορέ̋ και σε πεθαμέ-
νου̋, υπερβαίνοντα̋ κατά πολύ τη δικαιοδοσία που είχε από την Κεντρική Δι-
οίκηση. Επιδίωκε την είσπραξη των φόρων και των εξοντωτικών προστίμων με 
τρομοκρατία και ακραίε̋ ωμότητε̋. Ξυλοδαρμοί, φυλακίσει̋, απαγχονισμοί, 
βιασμοί και αρπαγέ̋ γυναικών, ακόμα και παιδιών, ήταν συνήθη μέσα με τα 
οποία πετύχαινε την αφαίμαξη των υποτελών του και την απόκτηση τεράστια̋ 
περιουσία̋. Αναφέρεται ότι έφθανε ακόμη και να αφαιρεί στέγε̋ σπιτιών, ώστε 
από την πώληση των κεράμων, τη̋ ξυλεία̋ και των καρφιών να εξοφλούνται οι 
απαιτήσει̋ του… Έτσι είχε αποκτήσει μυθικό πλούτο. 

Εξαπατούσε τι̋ Αρχέ̋ στην Κωνσταντινούπολη στέλνοντα̋ ψεύτικε̋ ανα-
φορέ̋, με πλαστέ̋ υπογραφέ̋ και σφραγίδε̋, που εξυμνούσαν τη διοίκησή του, 
και είχε δώσει εντολή στον τραπεζίτη του στην Κωνσταντινούπολη να δωρο-
δοκεί όποιον του υποδείκνυε, εκμεταλλευόμενο̋ τη διαφθορά τή̋ διοίκηση̋.

Είναι αυτονόητο ότι με τέτοια τρομοκρατία η ζωή των Μελενικίων είχε γί-
νει αφόρητη και γι’ αυτό πολλοί αναγκάζονταν να εκπατρίζονται. Αναφέρεται, 
για παράδειγμα, ότι κατά τη δεκαετία 1830 – 1840 από του̋ 30 περίπου Με-
λενίκιου̋ εμπόρου̋, με περιουσία άνω των 7.000 λιρών στερλινών ο καθένα̋ 
του̋, έμειναν στην πόλη μόνο τρει̋ (3)… Είναι απορία̋ άξιον πώ̋ μπόρεσαν 
οι Μελενίκιοι να αντέχουν επί τόσα χρόνια και να μην αντιδρούν.

Φαίνεται, όμω̋, ότι το μαχαίρι του Μούστα–Μπέη όχι μόνο έφτασε στο 
κόκκαλο των Μελενικίων, αλλά άρχισε και να το χαρακώνει. ΄Ετσι την 3η Ια-
νουαρίου του 1839 πλέον των δύο χιλιάδων Μελενικίων, σε πλήρη απόγνωση 
και απελπισία, συγκεντρώθηκαν και με επικεφαλή̋ τον Μητροπολίτη του̋ 
Διονύσιο ξεκίνησαν καταχείμωνο μια μοναδική – μέχρι τότε – στην ιστορία 
τη̋ οθωμανική̋ αυτοκρατορία̋ πορεία, με σκοπό να φθάσουν διαμαρτυρόμε-
νοι στην Κωνσταντινούπολη.

Πριν ξεκινήσουν έστειλαν μηνύματα για την απόφασή του̋ στου̋ συμπα-
τριώτε̋ του̋ στη Βιέννη και σε όσου̋ απόδημου̋ Έλληνε̋ μπόρεσαν, στην 
υπόλοιπη Ευρώπη. Όλοι συγκλονίστηκαν, αμέσω̋ ενεργοποιήθηκαν και τά-
χθηκαν αλληλέγγυοι με κορυφαίο τον Αναστάσιο Παλλατίδη. Αμέσω̋ με επι-
στολή του – Υπόμνημα προ̋ τον Σουλτάνο, που την συνυπέγραψαν και άλλοι 
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διακεκριμένοι Μελενίκιοι τη̋ Βιέννη̋, περιγράφεται εκτενώ̋ η όλη κατά-
σταση και ζητείται η αποπομπή του Μούστα–Μπέη. Ο Παλλατίδη̋ συνεχίζει 
με αλλεπάλληλε̋ επιστολέ̋ και άλλε̋ ενέργειε̋ προ̋ σημαίνοντε̋ ομογενεί̋ 
και Ευρωπαίου̋, ακόμα και σε Τούρκου̋. Απευθύνεται στον ευρωπαϊκό τύπο 
μέσω του οποίου προκαλεί συγκίνηση στην κοινή γνώμη και κινητοποίηση 
γνωστών και αγνώστων. Η διεθνή̋ και εσωτερική πίεση στον Σουλτάνο είναι 
μεγάλη και περί τα τέλη Σεπτεμβρίου του ίδιου έτου̋ αποφασίζει την αποπο-
μπή του Τοπάρχη του. Είχε προηγηθεί, όπω̋ προαναφέρθηκε, η ανεξαρτητο-
ποίηση του Μωχάμετ ΄Αλη τη̋ Αιγύπτου.

Η επιτυχία του Παλλατίδη μετά από δυσκολίε̋, περιπέτειε̋ και πολλέ̋ 
απογοητεύσει̋, που προηγήθηκαν, είναι τεράστια και οφείλεται στην επιμονή 
του, τη σύνεσή του και το κύρο̋ του… Στη λαμπερή προσωπικότητά του... 
Ήταν μόλι̋ 39 ετών.

Η πορεία των υπερδισχιλίων Μελενικίων έγινε, βέβαια, αμέσω̋ αντιλη-
πτή από τι̋ οθωμανικέ̋ αρχέ̋, που ειδοποίησαν τον Μούστα–Μπέη, ο οποίο̋ 
αντέδρασε πάραυτα… Πέτυχε ώστε οι φρουρέ̋ των οδών προ̋ την Καβάλα 
να μην επιτρέψουν τη διέλευση των οδοιπορούντων και να τού̋ σταματήσουν, 
στον δε τραπεζίτη του στην Κωνσταντινούπολη έστειλε εντολή να αρχίσει τι̋ 
δωροδοκίε̋ των προσώπων που κατείχαν ανώτατε̋ θέσει̋ στη διοίκηση…

Δύο από του̋ Μελενίκιου̋ τη̋ πορεία̋ κατάφεραν να ξεφύγουν από τα 
μπλόκα των Οθωμανών και έφθασαν στην Κωνσταντινούπολη στον Πατριάρ-
χη, ενώ επίση̋ στάλθηκαν εκεί και άλλοι είκοσι Μελενίκιοι, που εκλέχθηκαν 
αμέσω̋ να αντιπροσωπεύουν επίσημα την πόλη και τον Καζά Μελενίκου στον 
Σουλτάνο. Έμειναν εκεί μέχρι τέλου̋, λόγω των παραινέσεων και προτροπών 
του Παλλατίδη να μην εγκαταλείψουν απογοητευμένοι την προσπάθεια.

Ο Παλλατίδη̋ έχοντα̋ λάβει ευρωπαϊκή παιδεία και όντα̋ – προφανώ̋ – 
από χαρακτήρα μεθοδικό̋ και οργανωτικό̋, κρατούσε αντίγραφα των επιστο-
λών του – «απόγραφα», όπω̋ ο ίδιο̋ τα αποκαλεί – που έστελνε κατά καιρού̋ 
σε διάφορα πρόσωπα.

Στο τμήμα χειρογράφων τη̋ Εθνική̋ Βιβλιοθήκη̋ στην Αθήνα υπάρχουν 
διάφορα ανέκδοτα χειρόγραφα του Παλλατίδη, μεταξύ των οποίων και αρκε-
τά αντίγραφα επιστολών του, είκοσι πέντε (25) από τι̋ οποίε̋ αφορούν την 
υπόθεση Μούστα–Μπέη. Αρχίζουν με την επιστολή του–Υπόμνημα προ̋ τον 
Σουλτάνο, έπεται επιστολή τη̋ 3η̋ Φεβρουαρίου 1839 προ̋ τον Μητροπο-
λίτη Διονύσιο, προφανώ̋ μετά την επιστροφή από την πορεία, στον οποίον 
εκφράζει τα αισθήματα ευγνωμοσύνη̋ όλων των αποδήμων Μελενικίων γιατί 
εμπνευσμένα προτάχθηκε – σε αντίθεση με του̋ προκατόχου̋ του – στον 
αγώνα των Μελενικίων και ακολουθούν επιστολέ̋ προ̋ τον Υπουργόν επί 
των εσωτερικών του οθωμανικού κράτου̋ Σερίμ εφέντη, προ̋ τον Διερμηνέα 
και Σύμβουλο τη̋ οθωμανική̋ Πρεσβεία̋ στο Παρίσι Άρχοντα Μαυρογένη, 
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δύο προ̋ τον εκλαμπρότατο ηγεμόνα τη̋ Σάμου Στέφανο Βογορίδη, δύο προ̋ 
τον Παναγιώτατον Οικουμενικόν Πατριάρχην Κύριον Γρηγόριον και άπασαν 
την σεβαστήν ιεράν Σύνοδον τη̋ Ορθοδόξου Ανατολική̋ Εκκλησία̋, από μία 
προ̋ τον ευγενέστατο Άρχοντα μεγάλο Λογοθέτη κύριον Νικόλαο Αρίσταρ-
χο, προ̋ τον Πανιερώτατο και σεβασμιώτατο πατέρα Ιωακείμ, προ̋ τον Μέγα 
Βεζύρη τη̋ Υψηλή̋ Πύλη̋ Χουσρέφ Πασά, γραμμένη στα γαλλικά, προ̋ τον 
εξοχώτατον κύριον Κωνσταντίνον Μαρκόπουλον, αρχίατρον του Μεγάλου 
Βεζύρη, δέκα επιστολέ̋ προ̋ του̋ Μελενίκιου̋ αντιπροσώπου̋ στην Κων-
σταντινούπολη (με τι̋ οποίε̋ τού̋ ενημερώνει, τού̋ συμβουλεύει, τού̋ κα-
τευθύνει και τού̋ ενθαρρύνει), τρει̋ επιστολέ̋ σε άλλα πρόσωπα, και τέλο̋ 
μία στου̋ συμπατριώτε̋ του στο Μελένικο.

Στι̋ επιστολέ̋ αυτέ̋ αναφέρονται και άλλα ονόματα προσώπων και γεγο-
νότα που απεικονίζουν την όλη υπόθεση και την προσπάθεια του Παλλατίδη 
απ’ αρχή̋ μέχρι τέλου̋. Οι επιστολέ̋ αυτέ̋ ήρθαν στο φω̋ τη̋ δημοσιότητα̋ 
και έγινε γνωστή η πτυχή αυτή τη̋ δραστηριότητα̋ του Παλλατίδη, από τον 
Πέτρο Πέννα, ο οποίο̋ τι̋ δημοσίευσε σε μελέτη του το 1957, στον 2ο τόμο 
των Σερραϊκών Χρονικών. 

Για το σύνολο των αντιγράφων των ανέκδοτων επιστολών του Παλλα-
τίδη, που βρίσκονται στην Εθνική Βιβλιοθήκη, ο Πέτρο̋ Πέννα̋ γράφει 
στην παραπάνω μελέτη του: «Εκ των επιστολών τούτων άλλαι μεν αφορώ-
σιν υποθέσει̋ ιδιωτική̋ φύσεω̋ και άλλαι είναι γενικωτέρου ενδιαφέροντο̋. 
΄Ολαι όμω̋ σπουδαία̋ σημασία̋ και σοβαρότητα̋ δια την ολοκλήρωσιν τη̋ 
προσωπικότητο̋ του Παλλατίδου και διά την ιστορικήν σύνθεσιν και γνώσιν 
μια̋ τελείω̋ αγνώστου περιόδου τη̋ ζωή̋ του Μελενίκου και τη̋ Μακεδο-
νία̋ γενικώτερον»... Σε υποσημειώσει̋ του στα παραπάνω, ο Πέτρο̋ Πέν-
να̋ αναφέρει – ενδεικτικά – δύο επιστολέ̋ του Παλλατίδη, τον Ιούλιο και 
τον Αύγουστο του 1833, προ̋ κάποιον Πανοσιώτατον Ιωάννη, που διαμέ-
νει στο Ναύπλιο, με τι̋ οποίε̋ – εκτό̋ άλλων – στέλνει χαιρετισμού̋ στον 
Πολυζωίδη και κάποιον Μελενίκιο ταγματάρχη Τιμολέοντα, από τον οποίον 
περιμένει ενημέρωσή του για τα συμβαίνοντα στην ελεύθερη Ελλάδα. Στη 
συνέχεια, απαντητική πολύ ενδιαφέρουσα επιστολή του στον ταγματάρχη 
Τιμολέοντα, με την οποία διατυπώνει τι̋ απόψει̋ του για τι̋ συνταγματικέ̋ 
έριδε̋ στην ελεύθερη Ελλάδα… άλλη επιστολή του, τον Ιούνιο του 1834, 
προ̋ το Υπουργείο Παιδεία̋ στο Ναύπλιο, με την οποία γνωστοποιεί την 
αποστολή 150 τευχών τη̋ Λατινική̋ Γραμματική̋ του, ω̋ προσφορά στη 
σπουδάζουσα νεολαία. Τέλο̋ επιστολή, τον Απρίλιο του 1841, προ̋ τον συ-
μπατριώτη του Καλαμβακίδη, ο οποίο̋ είχε διοριστεί για να οργανώσει το 
σχολείο τη̋ Αλιστράτη̋ και ζητούσε από τον Παλλατίδη βοήθεια για την 
αγορά οργάνων και βιβλίων.

Κλείνοντα̋ αυτή τη σύντομη αναδρομή, διαπιστώνουμε ότι, ενώ έχει επι-
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σημανθεί η ύπαρξη πηγών για περαιτέρω γνώση τη̋ δράση̋ του Παλλατίδη, 
αυτέ̋ δεν έχουν ακόμα ερευνηθεί… Όμω̋ θα έπρεπε μετά από τόσα χρόνια… 
μισό και πλέον αιώνα… Γι’ αυτό, ω̋ κίνητρο προ̋ νέου̋ για ιστορική έρευνα, 
σκόπιμη είναι η ανάληψη από του̋ κληροδόχου̋, Παλλατίδειο Γυμνάσιο και 
Λύκειο, τη̋ μέριμνα̋ για δημοσίευση μια̋ τέτοια̋ εργασία̋, που θα πρόσθε-
τε νέα ενδιαφέρονται στοιχεία… Και άξια εκδήλωση τιμή̋ στο Παλλατίδη 
θα ήταν η δημόσια παρουσίαση τη̋ εργασία̋ αυτή̋ εδώ στο Σιδηρόκαστρο. 

Πιστεύω ότι ο Παλλατίδη̋ θα ήταν ένθερμα σύμφωνο̋ με αυτό, γιατί προ-
σελκύει του̋ νέου̋ σε έρευνα και σε γραπτά κείμενα, τα οποία διατηρούν τη 
μνήμη τόσο του πολιτισμού μα̋, όσο και εκείνων που τον διαμορφώνουν… 
γιατί συμβάλλουν στην άνοδο του επιπέδου τη̋ παιδεία̋ μα̋ … 

Ασφαλώ̋ θα αποτελεί και η εργασία αυτή διηνεκέ̋ μνημόσυνο του Παλ-
λατίδη. 

VI.  Προσφώνηση του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Σερρών και 
Νιγρίτη̋ κ. Θεολόγου (Σέρρε̋, 2.11.2013):

Η τοπική μα̋ Εκκλησία, Σεβασμιώτατοι Πατέρε̋, εντιμότατοι άρχοντε̋, 
περισπούδαστοι και ελλογιμότατοι κύριοι καθηγητέ̋, αγαπητοί μου αδελφοί, 
θέλει να τιμήσει όλε̋ αυτέ̋ τι̋ επετείου̋, οι οποίε̋ ενδυναμώνουν την ιστο-
ρική μα̋ μνήμη αλλά και μα̋ δίνουν την δύναμη για να μπορέσουμε να ανθέ-
ξουμε στι̋ προκλήσει̋ των εποχών μα̋. 

Αυτή η δύναμη ασφαλώ̋ προέρχεται και μέσα από του̋ φιλοτίμου̋ και 
φιλέργου̋ εργάτα̋, οι οποίοι σε πείσμα των καιρών και τη̋ τάσεω̋ για ισο-
πέδωση των πάντων αγωνίζονται για να κρατήσουν αναμμένο το καντήλι τη̋ 
ελπίδο̋, τη̋ μνήμη̋, τη̋ ιστορική̋ αυτοσυνειδησία̋ μα̋ και τη̋ εθνική̋ ταυ-
τότητο̋, όχι για να καλλιεργούνται μεταξύ των εθνών και των λαών έριδε̋ 
και να αναξέονται πληγέ̋ τού παρελθόντο̋ αλλά διότι είναι ιστορικώ̋ απο-
δεδειγμένον ότι λαοί οι οποίοι ξεχνούν την ιστορία του̋ και κυρίω̋ λαοί οι 
οποίοι δεν διδάσκονται από την ιστορία του̋ είναι καταδικασμένοι να έχουν 
περιπέτειε̋ και κρίσει̋ και δυστυχίε̋ και προβλήματα, τα οποία οφείλονται 
και ει̋ την ιδικήν του̋ αυτήν άφρονα στάσιν. Ανάμεσα σε αυτού̋ του̋ πνευ-
ματικού̋ εργάτε̋, του̋ σκαπανεί̋ του πνεύματο̋ και τη̋ ιστορική̋ ταυτό-
τητο̋ αυτή̋ τη̋ μαρτυρική̋ και ενδόξου γωνιά̋ τη̋ ελληνίδο̋ γη̋, είναι και 
όλοι εκείνοι οι οποίοι 61 ολόκληρα χρόνια τώρα απαρτίζουν την Ιστορική 
και Λαογραφική Εταιρία Σερρών-Μελενίκου, οι οποίοι με σεμνό τρόπο αλλά 
ουσιαστικό αναζητούν και προβάλλουν την ιστορική μνήμη, την ταυτότητα, 
την φυσιογνωμία, το ένδοξο παρελθόν, έτσι ώστε όλα αυτά να λειτουργήσουν 
ω̋ ένα πνευματικό εφαλτήριο, το οποίο θα οδηγήσει την πατρίδα μα̋ στην 
έξοδο από τι̋ κάθε λογή̋ κρίσει̋ αλλά και στην συνειδητοποίηση τη̋ ιδιαίτε-
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ρη̋ ευθυνοφόρου αποστολή̋ τη̋ Ελλάδο̋ μέσα ει̋ το παγκόσμιο γίγνεσθαι. 
Aυτή η προσπάθεια δεν είναι ούτε χωρί̋ κόπου̋, ούτε χωρί̋ αγωνίε̋, ούτε 

χωρί̋ προβλήματα, ούτε χωρί̋ άλλου είδου̋ καταστάσει̋ που δυσκολεύουν 
το έργο. Γι’ αυτό η τοπική μα̋ Εκκλησία αισθάνθηκε την ανάγκη κατά λόγον 
δικαιοσύνη̋ να τιμήσει αυτού̋ του̋ ανθρώπου̋ και στο πρόσωπό του̋ και 
όλου̋ εκείνου̋ του̋ αγαθού̋ και καλού̋ εργάτα̋, οι οποίοι εργάζονται χωρί̋ 
εμμονέ̋, χωρί̋ κρατούμενα ει̋ την ψυχήν του̋ για να αναστηθεί η ελπίδα 
μέσα ει̋ την ψυχή του Έλληνο̋ σήμερα.

Η Εταιρία αυτή, η Ιστορική και Λαογραφική Εταιρία Σερρών-Μελενίκου 
έχει επιτελέσει και επιτελεί ένα σπουδαιότατο επιστημονικό έργο, μπροστά 
ει̋ το οποίο υποκλινόμεθα με σεβασμό, διότι όχι μόνον εργάζεται προ̋ την 
κατεύθυνση τη̋ γνώσεω̋ τη̋ ιστορία̋ αλλά και διεκδικεί όλα εκείνα τα οποία 
ανήκουν ει̋ την πατρογονική μα̋ κληρονομιά και τα οποία όλο̋ αναιτίω̋ 
αφηρέθησαν από αυτόν τον τόπον όχι από αλλοδόξου̋, όχι από αλλοθρή-
σκου̋, όχι από λαού̋ οι οποίοι δεν έχουν ευεργετηθεί από το ζωογόνο φω̋ 
τη̋ Ελληνορθοδοξία̋ μα̋, αλλά δυστυχώ̋ από γείτονε̋, από ευεργετημένου̋ 
πολλαπλώ̋, από λαού̋ οι οποίοι εδέχθησαν το φω̋ του Ευαγγελίου από Έλ-
ληνε̋ Πατέρε̋, λαού̋ οι οποίοι οδηγήθησαν και ει̋ την επίγνωσιν του θελή-
ματο̋ του Θεού, αλλά και εδέχθησαν τα ζωογόνα σπέρματα ενό̋ μεγάλου 
πολιτισμού, χάρι̋ ει̋ την Ελλάδα, ει̋ τον Πολιτισμό, ει̋ την Ορθοδοξία μα̋. 

Γι’ αυτό λοιπόν η τοπική μα̋ Εκκλησία ηθέλησε και την θέληση την έκα-
νε απόφαση και την απόφαση πράξη αυτό το βράδυ να τιμήσει αυτού̋ του̋ 
ανθρώπου̋, του̋ πνευματικού̋ εργάτα̋, οι οποίοι επιμένουν σε πείσμα των 
καιρών και τη̋ ισοπεδωτική̋ νοοτροπία̋ κάποιων, να μελετούν την Ιστορία 
τη̋ πόλεω̋ και τη̋ περιοχή̋ και να παρέχουν σε όλου̋ μα̋ καλέ̋ αφορμέ̋ 
για να γνωρίσουμε αυτήν την Ιστορία και μέσα από τη γνωριμία με την Ιστο-
ρία, την παράδοση, την λαογραφία του τόπου, να αισθανθούμε υπερήφανοι 
γι’αυτό το οποίο είμεθα, Έλληνε̋ και ορθόδοξοι, και είναι αλήθεια ότι σε 
τούτε̋ τι̋ ημέρε̋ έχουμε πολύ ανάγκη από τέτοιον είδου̋ τονωτικέ̋ ενέσει̋, 
καθώ̋ η αυτοεκτίμησή μα̋ ω̋ λαού συνολικώ̋ φαίνεται ότι βρίσκεται ει̋ 
μίαν κατάστασιν δύσκολον. 

Αποφασίσαμε να τιμήσουμε αυτού̋ του̋ ανθρώπου̋ και καθώ̋ έφτασε 
αυτή η μέρα, έρχονται ει̋ το νου μου τα λόγια εκείνα τα οποία έγραψε ει̋ τα 
Σερραϊκά Χρονικά του έτου̋ 1982 ο Πέτρο̋ Πέννα̋. ‘‘Το έργο μα̋, έγραφε, 
μπορεί να μην είναι ποσοτικό με τα μέτρα του κόσμου αλλά ασφαλώ̋ αγωνι-
ζόμεθα να είναι ποιοτικό, να συμβάλει ει̋ την αφύπνισην, ει̋ την γνώσιν, ει̋ 
την μελέτη, ει̋ την ελπίδα την οποίαν έχουμε ανάγκη’’. 

Γι’ αυτόν τον λόγο κυρίω̋ αλλά και για να τιμήσουμε εκείνου̋ που εργά-
ζονται ουσιαστικά και αθόρυβα και για το ποσοτικόν αλλά κυρίω̋ γι’αυτό το 
ποιοτικό έργο, η Ιερά Μητρόπολη Σερρών και Νιγρίτη̋ απόψε το βράδυ τιμά 
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την Ιστορική και Λαογραφική Εταιρία Σερρών – Μελενίκου, τον Πρόεδρο, 
το Διοικητικό Συμβούλιο και όλα τα εκλεκτά μέλη και του̋ παρακαλεί να 
συνεχίσουν αυτόν τον ωραίο αγώνα. Είναι γνωστόν, αγαπητοί μου, ότι αυτή 
η πατρίδα αλλά και ο κόσμο̋ ολόκληρο̋ πάει μπροστά, προοδεύει, από του̋ 
ολίγου̋, από εκείνου̋ οι οποίοι αγωνίζονται με πείσμα γι’ αυτό το οποίο φαί-
νεται πολλέ̋ φορέ̋ ακατόρθωτο και δύσκολο. 

Γι’ αυτού̋ του̋ λόγου̋ λοιπόν αλλά και για λόγου̋ δικαιοσύνη̋ τιμούμε 
σήμερα αυτό το έργο, αυτή την προσφορά, αυτό το όραμα, αυτό το όνειρο, 
αυτή την ευγενική επιδίωξη, αυτού̋ του̋ ανθρώπου̋ και παρακαλούμε, κύριε 
Πρόεδρε και έντιμα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου τη̋ Ιστορική̋ και Λα-
ογραφική̋ Εταιρία̋ Σερρών-Μελενίκου, να συνεχίσετε αυτή την ευγενική σα̋ 
προσπάθεια, να μην εγκαταλείψετε το όραμα, ιδίω̋ στι̋ ημέρε̋ μα̋ αυτέ̋. 

Να γνωρίζετε ότι η Εκκλησία σά̋ τιμά, αναγνωρίζει το έργο σα̋ το σπου-
δαίο και ουσιαστικό, σά̋ σκεπάζει με τι̋ ευχέ̋ τη̋ και τι̋ ευλογίε̋ τη̋ και 
σά̋ παρακαλεί να συνεχίσετε αυτό το ωραίο, το ευγενικό, το πατριωτικό, το 
ευλογημένο κατά πάντα έργο σα̋. 

Θερμά συγχαρητήρια! Ο Θεό̋ να σα̋ σκεπάζει. Καλή συνέχεια στο ταξίδι. 
Έχετε τι̋ ευχέ̋ και τι̋ ευλογίε̋ τη̋ μητέρα̋ και τροφού Εκκλησία̋ μα̋.

VII.  Αντιφώνηση του Προέδρου τη̋ Ιστορική̋ και Λαογραφική̋ 
Εταιρία̋ Σερρών– ελενίκου κ. Θωμά Π. Πέννα (Σέρρε̋, 2.11.2013):

Σεβασμιώτατε Μητροπολίτη Σερρών και Νιγρίτη̋ κύριε Θεολόγε,
Με την επιστροφή μου στην Αθήνα, παραπλεύρω̋ του Επαίνου τη̋ Ακα-

δημία̋ Αθηνών προ̋ τα Σερραϊκά Χρονικά, τον οποίον υπογράφουν οι τότε 
Πρόεδρο̋ Κωνσταντίνο̋ Τσάτσο̋ και Γενικό̋ Γραμματέα̋ Ιωάννη̋ Θεοδω-
ρακόπουλο̋, θα αναρτηθεί στο γραφείο τη̋ Ιστορική̋ και Λαογραφική̋ Εται-
ρία̋ Σερρών – Μελενίκου και ο προ̋ αυτήν Χρυσού̋ Σταυρό̋ του Πολιούχου 
τη̋ πόλη̋ των Σερρών Αγίου Νεομάρτυρο̋ Νικήτα, μετά του συνοδευτικού 
πιττακίου, χαριστήριο̋ τιμητική διάκριση τη̋ Ιερά̋ Μητροπόλεω̋ Σερρών 
και Νιγρίτη̋, τον οποίον εκλεκτικά και φιλόφρονα μα̋ απονείματε κατά την 
αποψινή διακεκριμένη και επιτυχή εκδήλωση.

Η σπουδαία αυτή ποιμαντορική ενέργειά σα̋, Σεβασμιώτατε, αποτελεί κο-
ρυφαία τιμή και καταξίωση τη̋ Εταιρία̋ Σερρών – Μελενίκου... Καθολική 
αναγνώριση του πολύχρονου έργου τη̋.

Είναι πράγματι ιδιαίτερη τιμή και για εμέ προσωπικά, ω̋ Πρόεδρο̋ τη̋ 
Εταιρία̋, να παραλάβω από εσά̋ την προνομιακή αυτή διάκριση και, ω̋ εκ-
πρόσωπο̋ του συνόλου των Μελών τη̋ Εταιρία̋, να σα̋ εκφράσω την έντονη 
συγκίνηση, την εύλογη ικανοποίηση και τι̋ εγκάρδιε̋ ευχαριστίε̋ μα̋.
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Σεβασμιώτατε κύριε Θεολόγε,
Σεβασμιώτατοι Συνποιμένε̋ Βρεσθένη̋ κύριε Θεόκλητε, Ζιχνών και Νευ-

ροκοπίου κύριε Ιερόθεε,
Κυρίε̋ και Κύριοι, εκλεκτοί προσκεκλημένοι που τιμάτε την αποψινή εκ-

δήλωση.
Συμπληρώθηκαν 61 χρόνια από τον Ιούλιο του 1952, όταν διακεκριμέ-

νοι διανοούμενοι, καταγόμενοι από όλον τον χώρο του άλλοτε οθωμανικού 
Σαντζακίου των Σερρών και εγκατεστημένοι στην Αθήνα, ίδρυσαν εκεί το 
επιστημονικό μη κερδοσκοπικό Σωματείο με την επωνυμία: «Ιστορική και 
Λαογραφική Εταιρία Σερρών – Μελενίκου». Το πρώτο Σερραϊκό Σωματείο 
στην Αθήνα.

Στην επωνυμία περιελήφθη το Μελένικο (σημερινό Melnik) γιατί τα πε-
ρισσότερα ιδρυτικά Μέλη τη̋ Εταιρία̋ είχαν γεννηθεί προ του 1913 και είχαν 
μνήμε̋ έντονε̋ του χώρου που περιελάμβανε το Σαντζάκι Σερρών, αλλά και 
γιατί το Μελένικο (που εύστοχα αποκλήθηκε «ο Μυστρά̋ του Βορρά») ήταν 
μετά τα Σέρρα̋ η σημαντικότερη πόλη του Σαντζακίου Σερρών και η κυριότε-
ρη από όσε̋ Σερραϊκέ̋ (όπω̋: Στρώμνιτσα, Πετρίτσι, Στάρτσοβο, Νευροκόπι, 
Άνω Τζουμαγιά–το σημερινό Blagoevgrand) που εντάχθηκαν στο βουλγαρικό 
κράτο̋ με τη Συνθήκη του Βουκουρεστίου τη̋ 28η̋ Ιουλίου 1913.

Οι καταστατικοί σκοποί του Σωματείου ήταν και παραμένουν: «Η περι-
συλλογή και η διάσωση, η έρευνα και η μελέτη, η προβολή και η διάδοση του 
ιστορικού, αρχαιολογικού, λαογραφικού και γλωσσικού υλικού, όπω̋ επίση̋ 
των εθίμων και των παραδόσεων, τη̋ λαϊκή̋ τέχνη̋ και των άλλων σχετικών 
κοινωνικών πολιτισμικών γνωρισμάτων και εκδηλώσεων τη̋ ευρύτερη̋ περι-
οχή̋ των Σερρών, όπω̋ αυτή παλιά καθοριζόταν από τα όρια του Σαντζακίου 
(Νομού) Σερρών με του̋ οκτώ Καζάδε̋ (Επαρχίε̋) του, μεταξύ των οποίων 
και εκείνο̋ του Μελενίκου».

Η ευρύτητα των σκοπών τη̋ Εταιρία̋ προσελκύει το ενδιαφέρον, γιατί 
εκτό̋ από το σύνηθε̋ ιστορικό αντικείμενό του̋ συνυπάρχουν το αρχαιολογι-
κό, το λαογραφικό, το γλωσσικό και άλλα πολιτισμικά θέματα.

Επιπλέον οι σκοποί αυτοί αφορούν τη μεγάλη περιοχή των Σερρών, στην 
οποία μάλιστα του̋ τελευταίου̋ δυόμισι αιώνε̋ (από τα τέλη του 1700) εγκα-
ταστάθηκαν ελληνικοί πληθυσμοί με τα ιδιαίτερα γνωρίσματά του̋, όπω̋ 
Βλάχοι, Σαρακατσάνοι, Θράκε̋ και Ανατολικορωμυλιώτε̋, Πόντιοι και Μι-
κρασιάτε̋.

Στόχοι υψηλοί και μάλιστα στου̋ χαλεπού̋ καιρού̋ του 1952... Επτά χρό-
νια από την αποχώρηση των Γερμανοϊταλών και των Βουλγάρων και τρία 
χρόνια από το τέλο̋ του εμφυλίου... Υπήρχε διαρκή̋ πολιτική αστάθεια... 
στα επτά χρόνια από την απελευθέρωση μέχρι τον Ιούλιο του 1952 ανέλαβαν 
17 Πρωθυπουργοί, στι̋ εκλογέ̋ του 1950 έλαβαν μέρο̋ 45 πολιτικά κόμμα-
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τα... Η αμερικανική βοήθεια είχε μειωθεί αισθητά... Η μετανάστευση εντει-
νόταν, στην αρχή εσωτερική με την αστυφιλία και κατόπιν και εξωτερική... 
Υπήρχε ακόμα δελτίο στο ψωμί. Στη Μακεδονία οι συνέπειε̋ ήταν χειρότε-
ρε̋ και στην καθημερινή ζωή η πνευματική και πολιτιστική δραστηριότητα 
περιορισμένε̋.

Στο γενικό πλαίσιο των κοινωνικών αυτών καταστάσεων, η ίδρυση και οι 
σκοποί τη̋ Εταιρία̋ προέκυψαν από επίμονου̋ και ανήσυχου̋ Σερραίου̋ με 
άξια πολιτισμική καλλιέργεια, γνήσια αγάπη για την ιδιαίτερη πατρίδα του̋, 
θέληση και ικανή εμπειρία. Διακατεχόμενοι από αισιοδοξία και εμπιστοσύνη 
στη συλλογική εθελοντική προσπάθειά του̋, προσέβλεπαν στο να ενδυνα-
μώσουν την πολιτισμική εθνική μα̋ διαχρονική ταυτότητα, που είχε έντονε̋ 
ενδείξει̋ εξάντληση̋, και να επαναφέρουν αξίε̋ που διακρίνονταν φευγαλέα 
στην ομιχλώδη εξέλιξη τη̋ μεταπολεμική̋ ελληνική̋ αστικοποίηση̋.

Μεταξύ των ιδρυτικών Μελών τη̋ Εταιρία̋, τα περισσότερα των οποί-
ων είχαν αξιόλογη συγγραφική δραστηριότητα σχετική με του̋ σκοπού̋ 
τη̋ Εταιρία̋, ήταν ενδεικτικά και οι: Βασίλειο̋ Σιμωνίδη̋ (π. Υπουργό̋ 
– Ιστορικό̋ συγγραφέα̋), Πέτρο̋ Πέννα̋ (Δικηγόρο̋ – Συγγραφέα̋ και 
Ιστορικό̋ ερευνητή̋ – π. Βουλευτή̋ – π. Γεν. Γραμματέα̋ Υπ. Κοινωνική̋ 
Πρόνοια̋), Νάταλη̋ Πέτροβιτ̋ (Δ/ντή̋ Εμπορική̋ Τράπεζα̋ – Συγγραφέ-
α̋, Λαογράφο̋), Λιλίκα Χρηστομάνου–Καλίνσκη (Ιστορικό̋ συγγραφέα̋ 
– Λογοτέχνη̋), Δημήτριο̋ Χόνδρο̋ (Καθηγητή̋ Πανεπιστημίου Αθηνών 
– Ακαδημαϊκό̋), Ουμβέρτο̋ Αργυρό̋ (Ζωγράφο̋ – Καθηγητή̋ και Δ/ντή̋ 
τη̋ Σχολή̋ Καλών Τεχνών – Ακαδημαϊκό̋), Τριαντάφυλλο̋ Θεοδωρίδη̋ 
(Δ/ντή̋ Τράπεζα̋ τη̋ Ελλάδο̋ – Συγγραφέα̋), Αλέξανδρο̋ Σφήκα̋ (Κα-
θηγητή̋ Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου), Ιάκωβο̋ Ζαγκαρόλα̋ (Δρ Νο-
μική̋ – Δικηγόρο̋ – Υφηγητή̋ Παν/μίου Αθηνών – π. Γεν. Γραμματέα̋ 
Υπ. Δικαιοσύνη̋), Χρήστο̋ Ντινίδη̋ (Αντιστράτηγο̋ ε.α. – π.Βουλευτή̋), 
Κωνσταντίνο̋ Τέγο̋ (Νομικό̋ Σύμβουλο̋ του Κράτου̋), Μιχαήλ Μεγγρέ-
λη̋ (Δικηγόρο̋), Ιωάννη̋ Πετράκογλου, Κυριάκο̋ Κουρτσόγλου, Έλλη 
Αγγέλου (Εκπαιδευτικό̋, μητέρα τη̋ γνωστή̋ ηθοποιού Βίλμα̋ Κύρου που 
έφυγε πρόσφατα).

Έκτοτε, η Εταιρία συνεχίζει, με παρόμοιο δυναμικό Μελών, την αδιάκοπη 
λειτουργία τη̋, εκπληρώνοντα̋ με επιτυχία του̋ καταστατικού̋ σκοπού̋ τη̋ 
με δύο κύριε̋ δραστηριότητε̋:

Η μία είναι η οργάνωση ποιοτικών εκδηλώσεων και ομιλιών ανά την Ελ-
λάδα, κυρίω̋ στην Αθήνα και τον Νομό Σερρών, είτε προ̋ τιμή και μνήμη 
διακεκριμένων Σερραίων εν γένει – όπω̋ του Εμμανουήλ Παπά, του Αναστά-
σιου Πολυζωίδη, Μακεδονομάχων – είτε με προβολή ιστορικών και πολιτι-
σμικών γεγονότων τη̋ πόλη̋ των Σερρών και τη̋ ευρύτερη̋ περιοχή̋ του̋, 
αλλά και τη̋ Μακεδονία̋ γενικά. Επίση̋ με ενεργό συμμετοχή σε σχετικά 
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επιστημονικά συνέδρια και εκδηλώσει̋.
Η δυσκολία τη̋ απόσταση̋ Αθήνα-Σέρρε̋ τη δεκαετία του ’50, ήταν έντο-

νο αντικειμενικό πρόβλημα. Οι ατέλειωτε̋ ώρε̋ στο πεπαλαιωμένο σιδηρο-
δρομικό δίκτυο ήταν εξουθενωτικέ̋ και οι ακόμα περισσότερε̋ τη̋ οδική̋ 
διαδρομή̋ προκαλούσαν στου̋ ταξιδιώτε̋ επιπλέον ανησυχία για την ασφά-
λειά του̋ λόγω των στροφών του Μπράλου, τη̋ ομίχλη̋ τού υψομέτρου τη̋ 
Καστανιά̋ Βέροια̋ και τέλο̋ των στροφών του Βερτίσκου. Όμω̋ ούτε οι δυ-
σκολίε̋ αυτέ̋, ούτε άλλε̋ απέτρεψαν τα Μέλη τη̋ Εταιρία̋ να επισκέπτονται 
τον Νομό Σερρών ή άλλε̋ περιοχέ̋ τη̋ Ελλάδα̋, με παρόμοιε̋ συνθήκε̋, 
υλοποιώντα̋ και εκεί σκοπού̋ τη̋ Εταιρία̋.

Η άλλη κύρια δραστηριότητα είναι η έκδοση του επιστημονικού περιοδι-
κού συγγράμματο̋ Σερραϊκά Χρονικά, που άρχισε ένα χρόνο μετά την ίδρυσή 
τη̋, το 1953.

Τα Σερραϊκά Χρονικά, τα οποία χαρακτηρίστηκαν από την Ακαδημία Αθη-
νών ω̋ «πολύτιμον έργον» και τιμήθηκαν με Έπαινό τη̋, έχουν κυκλοφορή-
σει σε 16 τόμου̋ (και επίκειται η έκδοση του 17ου) με σύνολο σελίδων 5.000 
περίπου. Σ’ αυτέ̋ δημοσιεύονται πλέον των 100 πρωτότυπων αυτοτελών ερ-
γασιών και επιστημονικών μελετών, από τι̋ οποίε̋ 12 για το Μελένικο, όπω̋ 
επίση̋ και 85 βιβλιοκρισίε̋ και βιβλιοπαρουσιάσει̋, συνολικά από 77 συγ-
γραφεί̋, μέλη και μη τη̋ Εταιρία̋ μα̋, όπω̋ ο κύριο̋ Βουρουτζίδη̋, που μα̋ 
τίμησε με την προσφώνησή του. Επίση̋ οι τόμοι των Σερραϊκών Χρονικών 
εμπλουτίζονται με άνω των 1.000 σπάνιων φωτογραφιών.

Τα Σερραϊκά Χρονικά εκτιμώνται ω̋ μία από τι̋ σημαντικότερε̋ επιστη-
μονικέ̋ εκδόσει̋ στον ευρύτερο Μακεδονικό χώρο. Εμπλουτίζουν τι̋ βιβλι-
οθήκε̋ επιστημονικών, πολιτιστικών και πνευματικών Ιδρυμάτων και Πανε-
πιστημίων τη̋ Ελλάδα̋ και του εξωτερικού, και είναι από τι̋ μακροβιότερε̋ 
εκδόσει̋ του είδου̋.

Σημαντική είναι επίση̋ και η έκδοση από την Εταιρία δύο διακεκριμένων 
συγγραμμάτων του Πέτρου Θ. Πέννα: η Ιστορία των Σερρών (1383 – 1913) 
Β΄ Έκδοση Αθήνα 1966, και Τα Άνω Πορόϊα Σερρών (Ιστορία και Λαογραφία), 
Αθήνα 1989.

Αναμφισβήτητα η αποψινή τιμητική διάκριση τη̋ Εταιρία̋ αποτελεί στην 
ουσία επιβράβευση των Μελών τη̋, τόσο εκείνων που την ίδρυσαν στου̋ δύ-
σκολου̋ καιρού̋ του 1952, όσο και εκείνων που συνέβαλαν και συμβάλλουν 
συνέχεια μέχρι σήμερα στην επιτυχή πραγμάτωση των σκοπών τη̋.

Κλείνοντα̋ το σύντομο και ενδεικτικό ιστορικό τη̋ Εταιρία̋, αναφέρω 
κατά σειράν του̋ Προέδρου̋ τη̋: Βασίλειο̋ Συμωνίδη̋, Ορέστη̋ Περδικά-
ρη̋, Δημήτριο̋ Δούκα̋, Πέτρο̋ Θ. Πέννα̋, Κωνσταντίνο̋ Χιώλο̋, Λότη Πέ-
τροβιτ̋-Ανδρουτσοπούλου και από το 2010 ο ομιλών, έχοντα̋ διατελέσει τα 
προηγούμενα συνεχή 18 χρόνια Γενικό̋ Γραμματέα̋ τη̋.
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Τέλο̋, λίγο μετά την ίδρυσή τη̋, το κύρο̋ τη̋ Εταιρία̋ αναγνωρίσθηκε 
και ενισχύθηκε με την αποδοχή από του̋ διακεκριμένου̋ Σερραίου̋ Στίλ-
πονα Κυριακίδη, Καθηγητή Λαογραφία̋ του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκη̋ και Προέδρου τη̋ Εταιρεία̋ Μακεδονικών Σπουδών, και τη̋ 
Άννα̋ Τριανταφυλλίδου, Εκπαιδευτικού και Προέδρου του Λυκείου Ελληνί-
δων, τη̋ τιμητική̋ ανακήρυξή̋ του̋ ω̋ Επιτίμων Προέδρων τη̋ Εταιρία̋. 
Μεταγενέστερα ανακηρύχθηκαν επίση̋ Επίτιμοι Πρόεδροι και οι Ισαάκ Λαυ-
ρεντίδη̋ και Πέτρο̋ Θ. Πέννα̋.

Σεβασμιώτατοι,
Κυρίε̋ και Κύριοι,
Η αποψινή χαριστήριο̋ τιμή τη̋ Ιερά̋ Μητροπόλεω̋ Σερρών και Νιγρί-

τη̋ προ̋ την Ιστορική και Λαογραφική Εταιρία Σερρών – Μελενίκου δεν μά̋ 
δημιουργεί εφησυχασμό. Αντίθετα ενισχύει και εμψυχώνει την όχι εύκολη 
προσπάθειά μα̋ στη συνέχιση – με την ευλογία και συμπαράστασή σα̋ Σε-
βασμιώτατε κύριε Θεολόγε – τη̋ υλοποίηση̋ των καταστατικών σκοπών τή̋ 
Εταιρία̋ μα̋, έχοντα̋ παράλληλα κατά νου την ανανέωση του δυναμικού τη̋ 
και την πρόβλεψη τη̋ διαδοχή̋ για εξασφάλιση τη̋ συνέχεια̋, παράλληλα 
και μερικέ̋ φορέ̋ σε συνεργασία, με σχετικού̋ φορεί̋ των Σερρών, που ανα-
πτύσσουν επιτυχώ̋ όμοιε̋ δραστηριότητε̋.

Και πάλι σά̋ ευχαριστούμε θερμά.


